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Jak patrzę na pień...
MAREK CZEKALSKI to tyski artysta-rzeźbiarz. Od najmłod-
szych lat dobrze rysował, zaczął nawet malować obrazy. Kiedy 
musiał pójść do armii, bardzo mu się ta umiejętność przydała, 
bo służbę spędził w wojskowej propagandzie plastycznej. Tam za-
czął rzeźbić, miał wtedy 20 lat.
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Bohater tygodnia: Marta Ścisłowicz 
Tyska aktorka, zagra w nowym serialu „Linia Życia”, który już od 7 
marca będzie można oglądać w telewizji >strona 2
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Koniec remontu we wrześniu
WEDŁUG UMOWY PODPISANEJ Z POLSKIMI KOLEJAMI PAŃ-
STWOWYMI ostateczny termin, w jakim będzie ukończony remont pe-
ronu 2 na dworcu PKP w Tychach, to koniec września.

strona 4

Startuje e-rekrutacja
1 MARCA, RUSZYŁY ZAPISY do przedszkoli na rok szkolny 
2011/2012. Podobnie jak w latach poprzednich, rekrutacja odbywa 
się drogą internetową. 

strona 5

Szukamy używanego samochodu
POKUTUJE PRZEKONANIE, że trudno obecnie sprzedać auto.Idąc 
tym tropem kupno auta powinno być więc dużo łatwiejsze niż kiedyś. 

Twoje Auto, strona 14

I znów gramy o złoto!
HOKEIŚCI GKS TYCHY wygrali półfinałową rywalizację z Unią Oświę-
cim i teraz zagrają o złoto. 

strona 16

Za taki czujnik czadu zapłacimy w sklepie 60-70 zł. Pani Teresa Krzenciesa kupiła go od akwizytora za 230 zł.

W starciu z „wygadanym” akwizytorem najmniejsze szanse mają 
ludzie starsi. Chcą być uprzejmi, nie potrafią zdecydowanie od-

mówić i zamknąć drzwi. Niestety wielu sprzedawców żeruje na tym. – 
Ja nie umiem tak w połowie zdania zamknąć komuś drzwi przed no-
sem – mówi mieszkanka osiedla C, Teresa Krzenciesa. – U nas w bloku 
mieszkają prawie sami starsi ludzie. A akwizytorzy chodzą parę razy 
w tygodniu.

W połowie lutego pani Teresa zakupiła od domokrążcy domowy 
czujnik czadu. Urządzenie jak najbardziej pożyteczne, bo zwiększają-
ce bezpieczeństwo domowników. Jednak, jak się okazało, pani Teresa 
kupiła to urządzenie trzykrotnie drożej niż mogłaby kupić je w sklepie. 
Ma oczywiście prawo zwrócić produkt i odzyskać pieniądze. Pod wa-
runkiem, że uda jej się skontaktować ze sprzedawcą. A to już nie jest 
takie proste...

Więcej czytaj na str. 3.

NAJWIĘKSZY ZASIĘG 
W MIEŚCIE

Reklama w

Kolportaż bezpośredni 
– zero zwrotów

Al. Piłsudskiego 12, tel. kom. 667 021 020
tel./fax 32 325 72 18, e-mail: reklama@twojetychy.pl

Akwizytorzy 
czy naciągacze?

W Szpitalu Miejskim w Tychach trwa 
budowa zewnętrznego szybu windowe-
go. Jak mówi Marek Krawczyk, dyrektor 
placówki, nowy dźwig, to obecnie jedna 
z najważniejszych potrzeb szpitala.

Ta winda, która teraz jest w szpitalu, zo-
stała wybudowana w 1985 roku. Wy-

maga ciągłych i kosztownych modernizacji. 
Kompleksowa naprawa jest jednak niemoż-
liwa, ponieważ do tak starych dźwigów, 
nie produkuje się już pewnych części. Mię-
dzy innymi, dlatego zadecydowano o tym, 
by wyposażyć szpital w drugą windę, speł-
niającą obecne standardy i wymogi bezpie-
czeństwa.

To jednak nie koniec wiadomości z Cichej. 
Szpital, który od lipca ubiegłego roku jest pla-
cówką prywatną, na miarę swoich możliwości, 
stara się stale rozszerzać zakres płatnych usług 
medycznych. Od marca działalność rozpoczy-
na tam również tzw. punkt nocnej opieki am-
bulatoryjnej. EWA STRZODA

Więcej czytaj na stronie 5.

SZPITAL MIEJSKI

Trwa budowa windy

AKWIZYTORZY PUKAJĄCY DO DRZWI 
MIESZKAŃ I OFERUJĄCY ROZMAITE 

PRODUKTY CZĘSTO STOSUJĄ BARDZO 
NACHALNE METODY SPRZEDAŻY. NAWET 

JEŻELI POTEM ŻAŁUJEMY WYDANYCH 
PIENIĘDZY, PRETENSJE MOŻEMY MIEĆ 

DO SAMYCH SIEBIE. ZDARZAJĄ SIĘ SYTUACJE, 
W KTÓRYCH SPRZEDAWCY POSTĘPUJĄ 

W SPOSÓB NIE DO KOŃCA UCZCIWY.

Sylwia Zawadzka
s.zawadzka@twojetychy.pl



Marta Ścisłowicz, tyska aktorka, za-
gra w nowym serialu „Linia Życia”, 
który już od 7 marca będzie można 
oglądać w telewizji Polsat.

W serialu „Linia Życia” gram Ankę 
Grabowską. Jest to młoda praw-

niczka, dziewczyna wrażliwa, energicz-
na, która wie czego chce i nie boi się 
walczyć o swoje szczęście – opowiada 
aktorka Marta Ścisłowicz. Grabowska 
jest narzeczoną Michała Ostrowskie-
go (w tej roli Andrzej Niemyt), młode-
go, zdolnego lekarza. Bardzo się kochają 
i planują wspólne życie. – dodaje.

Bohaterka Marty – Anna pochodzi 
z bardzo zamożnej gdyńskiej rodziny 
(w role rodziców wcielają się Beata Ści-
bakówna i Jan Mączka), z którą nie za-
wsze potrafi się porozumieć, bo ma zu-
pełnie inne poglądy i odmienny sposób 
patrzenia na świat. Najczęściej kłóci się 
z bratem Igorem, którego gra Tomasz 
Ciachorowski. – Między Anką i Igorem 
jest naprawdę dużo konfliktów i sporów, 
także jest co grać – żartuje aktorka.

Zdjęcia do „Linii Życia” rozpoczęły 
się 18 stycznia br.. Akcja serialu rozgrywa 
się w Trójmieście, gdzie mieszkają wszy-
scy główni bohaterowie. – Mniej więcej 
raz na dwa miesiące jeździmy na zdjęcia 
plenerowe nad morze. Wszystkie wnę-
trza oraz hala znajdują się w Warszawie, 
także zdecydowana większość zdjęć jest 
realizowana w stolicy – zdradza w roz-
mowie z nami Marta Ścisłowicz.

„Linia Życia” to serial, który opar-
ty jest na włoskim formacie. Będzie go 
można oglądać codziennie, od ponie-
działku do piątku o godz. 19.30, na an-
tenie telewizji Polsat.

EWA STRZODA

æ W Teatrze Małym, 
Agencja Promocji i Roz-
woju Gospodarczego 
Miasta Tychy, zorgani-

zowała regionalną konferencję
,,Tychy- Energia- Oszczędność”. 
Głównym tematem spotkania 
były problemy termomoderniza-
cji, a także oszczędność energii.

æ W parafii pw. św Mak-
symiliana Kolbe, po raz 
pierwszy wręczono sty-

pendia, przyznane przez Para-
fialny Fundusz Stypendialny. Pa-
rafialna komisja wyróżniła 4 
studentów, jednego maturzystę, 
a osiem osób otrzymało jednora-
zową zapomogę.

Swoim przepisem na puszyste oponki 
podzielił się z nami tyszanin, Tomasz 
Rechnio.

SKŁADNIKI (na ok. 30 oponek): 50 dkg 
mąki tortowej przesianej, 5 dkg drożdży, 5 
dkg cukru, jajko, 7 dkg masła, ¼ l mleka, 2 
łyżki spirytusu, sok i otarta skórka z jednej 
cytryny, szczypta soli, tłuszcz do smażenia (smalec 
i trochę oleju), cukier puder do posypania.
PRZYGOTOWANIE: Drożdże rozetrzeć z łyżką 
mąki i cukru, dodając troszeczkę letniego mleka. Od-

stawić w ciepłe miejsce. Resztę mąki wymie-
szać z cukrem, mlekiem, jajkiem, rozczy-
nem i stopionym masłem. Na koniec dodać 
spirytus, sok i otartą skórkę z cytryny. Na-

kryć ściereczką i odstawić w ciepłe miejsce.
Wyrośnięte ciasto rozwałkować. Szklan-
ką wykrawać krążki, a małym kieliszkiem 
dziurki. Pozostawić do wyrośnięcia. W tym 

czasie w płaskim naczyniu rozgrzać tłuszcz. Oponki 
smażyć na złoty kolor z obu stron. Wyjąć z tłuszczu 
i położyć na papierowy ręcznik. Jeszcze ciepłe posy-
pać cukrem pudrem. Smacznego!  Not. SłaB
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Na Państwa telefony czekamy 
w każdy wtorek 

w godz. 9.30-15.30.
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PRZEPISY KULINARNE TYSZAN

Puszyste oponki
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JESTEM EKSTREMISTĄ
Jan Mazurkiewicz

j.mazurkiewicz@twojetychy.pl

Na co dzień chlubimy się, że jeste-
śmy społeczeństwem wykształ-
conym, a liczba studentów jest 
jedną z najwyższych w Europie. 

Tymczasem prawda jest naga. Jak pokazały badania 
wykonane na zlecenie ministra Kultury i Dziedzic-
twa Narodowego, 62 proc. Polaków nie przeczytało 
w zeszłym roku ani jednej książki. Co gorsza, tylko 53 proc. z nich 
w ciągu miesiąca miało do czynienia z tekstem dłuższym, niż trzy 
strony maszynopisu. Mógł to być artykuł prasowy, tekst interneto-
wy, krótkie opowiadanie. Ekstremistów, którzy przeczytali więcej niż 
24 książki w ciągu roku jest tylko 5 proc. I znowu jestem w mniej-
szości, w ekstremie, ale nie wiem czy cieszyć się z tego, czy smucić. 
Co to za system edukacyjny, że można zdać maturę nie czytając żad-
nej lektury? Jak to się dzieje, że w Polsce można zostać magistrem, nie 
mając ani razu książki w rękach? Nie czytają ludzie na stanowiskach 
kierowniczych, studenci i licealiści, nie czytają emeryci, dziennikarze 
i politycy. Rzadko można spotkać w naszych mieszkaniach biblio-
tekę, w której jest więcej niż kilkanaście książek, bo ładnie prezen-
tują się na półkach. Jesteśmy w kraju Koziołka Matołka, jak napisał 
Edwin Bendyk w Polityce. W kraju ćwierćinteligentów, półanalfabe-
tów, ludzi karmionych papką telewizyjną, którzy nie wstydzą się bra-
kiem wiedzy, erudycji, szerokich horyzontów, którzy chlubią się tym, 
że nic nie czytają. I nie mają tu znaczenia ceny książek, czy tłumacze-
nie się brakiem czasu, bo to nieprawda. Czy czeka nas zapaść cywili-
zacyjna? W Czechach, o których często wyrażamy się z pobłażliwo-
ścią i nutką kpiny w głosie, regularnie czyta książki i prasę 80 procent 
społeczeństwa.

10 -50 -20 00-40 -30

Marta Ścisłowicz ma 26 lat. Urodziła się w Katowicach, ale wychowała w naszym 
mieście. Obecnie mieszka w Warszawie, ale w Tychach ma rodziców i siostrę. Jest 
absolwentką tyskiej Szkoły Podstawowej nr 7 i I Liceum Ogólnokształcącego im. 
L. Kruczkowskiego. W 2007 roku ukończyła wydział aktorski Państwowej Wyż-
szej Szkoły Teatralnej we Wrocławiu. Od 2008 roku gra w serialu „Samo życie”, 
który widzowie mogą oglądać w telewizji Polsat. Na stałe związana jest z Teatrem 
Polskim im. Hieronima Konieczki w Bydgoszczy. Mimo młodego wieku, ma już 
na swoim koncie kilka nagród, m.in. w 2010 roku „Gazeta Wyborcza” przyznała 
jej tytuł najlepszej aktorki młodego pokolenia na bydgoskiej scenie.
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BOHATER TYGODNIA

Tyszanka zagra 
w nowym serialu

Swoim przepisem na puszyste oponki 
podzielił się z nami tyszanin, Tomasz 
Rechnio.

SKŁADNIKI 
mąki tortowej przesianej, 5 dkg drożdży, 5 
dkg cukru, jajko, 7 dkg masła, ¼ l mleka, 2 
łyżki spirytusu, sok i otarta skórka z jednej 
cytryny, szczypta soli, tłuszcz do smażenia (smalec 
i trochę oleju), cukier puder do posypania.
PRZYGOTOWANIE:
mąki i cukru, dodając troszeczkę letniego mleka. Od-

Masz pytania? Za naszym 
pośrednictwem odpowiedzą na nie 
eksperci: lek. med. Marek Krawczyk 

– dyrektor Szpitala Miejskiego, Beata 
Kopczyńska z ZUS, mec. Dariusz 

Michalski
zadzwoń: 32 325 72 40, przyślij 
e-maila: redakcja@twojetychy.pl

napisz: Twoje Tychy, al. Piłsudskiego 
12, 43-100 Tychy, z dopiskiem: 

Zapytaj eksperta. Twoje pytanie 
przekażemy ekspertowi, odpowiedź 

znajdziesz na łamach TT 

ZAPYTAJ 
EKSPERTA



www.tychy.pl
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Niepowtarzalna 
„okazja”

Radzi Agnieszka Śmiejka, trener sprzeda-
ży w firmie Grupa Kreatywna:
W przypadku ludzi starszych rzeczywi-
ście jest ten problem, że chcą być grzeczni 
wobec akwizytora i nie potrafią zamknąć 
mu drzwi przed nosem. Jeżeli już zacznie-
my rozmowę, a chcemy odmówić, pierw-
szym krokiem powinno być grzeczna ale 
zdecydowana odpowiedź „Nie”, powta-
rzane wielokrotnie. Nie, nie nie... metodą 
zdartej płyty (sprzedawca też stosuje tę 
metodę). Nie wchodzimy w dyskusję, po-
wtarzamy uparcie „nie”.
Innym sposobem na akwizytora może być 
wykorzystanie „repertuaru” osób star-
szych, którego młodzi ludzie raczej nie lu-
bią. Można na przykład zacząć opowiadać 
o swoich chorobach. Do znudzenia. W ten 

sposób zniechęcimy sprzedawcę i raczej 
sobie pójdzie. Mówimy na tematy dobrze 
sobie znane i całkowicie nieprzydatne dla 
handlowca.
Idąc tym tropem, można też zacząć „grać 
wariata”, np. zacząć nucić czy śpiewać – 
sprzedawca prawie na pewno odejdzie.
Wreszcie technika, stosowana przez 
moją babcię, która bardzo dobrze się 
sprawdza. Mówimy „Za godzinę przyj-
dzie moja córka, syn, synowa itp. Ja pie-
niędzy nie mam, proszę przyjść za go-
dzinę, jak on/ona będzie”. Najczęściej ten 
człowiek za godzinę już nie wróci. A je-
żeli wróci to oczywiście nie otwieramy 
mu już drzwi i nie rozmawiamy. Mamy 
tą godzinę czasu, żeby się na to przygo-
tować.

K upiłam, bo nie chciał 
mi wyjść z mieszkania” 

– słyszymy często skargi star-
szych osób. Sprzedawca, gdy już 
uda się mu zacząć rozmowę, nie 
przyjmuje do wiadomości od-
mowy i tłumaczeń klienta, że nie 
ma pieniędzy, że nie potrzebu-
je. Metodą zdartej płyty powta-
rzają swoje tak długo, aż klient 
kupi produkt, żeby po prostu się 
od natręta uwolnić. O podobnej 
sytuacji opowiedziała nam Tere-
sa Krzenciesa, mieszkanka osie-
dla C, która w połowie lutego 
kupiła od akwizytorów czujnik 
czadu. Jak się potem okazało, nie 
zrobiła dobrego interesu.

– Zapukała do mnie pani, 
zaczęła mówić o piecykach gazo-
wych – opowiada Teresa Krzen-
ciesa. – Mówiła że chodzi o czuj-
niki, o bezpieczeństwo, że teraz 
jest dużo wypadków śmiertelnych 
i koniecznie trzeba coś takiego za-
montować. Na początku myśla-
łam, że przyszła sprawdzić gaz. 
Potem zaczęła mówić ile kosztuje 
taki czujnik. Powiedziałam, że nie 
mam tyle pieniędzy, że dopiero 
za parę dni dostanę emeryturę. 
Mówiłam, żeby przyszła za ty-
dzień. A ona, że za tydzień będzie 
już o 50 zł drożej. I ciągle jedno 
i to samo, że chodzi o bezpieczeń-
stwo, że jest tyle wypadków. No 
to się w końcu zgodziłam.

„Profesjonalna” 
usługa

Pani Teresa podpisała umo-
wę. Kopii nie otrzymała. Akwi-
zytorka wykonała telefon i za-
raz pojawił się pan, który miał 
zamontować czujnik. Jak mówi 

pani Teresa, „montaż” polegał 
na położeniu czujnika na łazien-
kowym okienku. – Bałam się, 
że stamtąd to spadnie i znisz-
czy się, a zapłaciłam za to tyle 
pieniędzy – mówi pani Teresa. 
– Powiedziałam więc, żeby to ja-
koś zamontował. W końcu przy-
kręcił do ściany ale musiałam 
mu dać śrubki i śrubokręt.

Za towar i usługę pani Te-
resa zapłaciła 230 zł. Otrzyma-
ła ręcznie wypisany paragon 
i „gwarancję”, która okazała się 
zwykła ulotką, jaką producent 
dołączył do urządzenia. Na ulot-
ce markerem zamazano adres 
strony internetowej i dane te-
leadresowe. Na paragonie wid-
nieje pieczątka sprzedawcy. Nie 
ma numeru telefonu, jest jednak 
adres firmy. – Na ten adres wy-
słałyśmy wypowiedzenie umo-
wy kupna sprzedaży, 17 lutego, 
trzy dni po zakupie – mówi Iza-
bela Marczak, siostrzenica pani 
Teresy. – Do tej pory nie otrzy-
małyśmy potwierdzenia, że ad-
resat odebrał przesyłkę.

Prawa klienta
– Gdy sprzedaż odbywa się 

poza lokalem firmy, mamy prawo 
odstąpić od umowy w terminie 
10 dni od momentu jej zawarcia, 
bez podania przyczyny – mówi 
Katarzyna Szostak – Zjawio-
ny, miejski rzecznik konsumen-
tów w Tychach. – To gwarantu-
je nam ustawa. Przy sprzedaży 
musimy zostać o tym prawie po-
informowani przez sprzedawcę. 
W przypadku niedopełnienia 
tego obowiązku termin wydłuża 
z 10 dni do 3 miesięcy. Oświad-
czenie o odstąpieniu od umowy 

musimy złożyć na piśmie. Nie 
wystarczy telefon do sprzedawcy 
że rezygnujemy. Po złożeniu ta-
kiego oświadczenia, w ciągu 14 
dni strony muszą sobie zwrócić 
to, co świadczyły.

Pani Teresa zdecydowała się 
skorzystać z ustawowego pra-
wa, ponieważ, jak dowiedziała 
się od swojej siostrzenicy, ku-
piła czujnik trzykrotnie drożej, 
niż mogłaby kupić go w sklepie. 
Teraz obawia się, że nie odzyska 
pieniędzy, ponieważ nie może 
skontaktować się z firmą, która 
jej czujnik sprzedała.

− Przy zawarciu umowy 
musimy zostać poinformowani 
o wszystkich danych firmy, sprze-
dawca musi nawet przedstawić 
upoważnienie do występowania 

Jak odmówić akwizytorowi?

w imieniu tej firmy – mówi Kata-
rzyna Szostak – Zjawiony. – Musi 
być wydany dowód sprzedaży, fak-
tura lub paragon, na którym wid-
nieją dane przedsiębiorcy. Zawsze 
powinniśmy tego żądać od sprze-
dawcy, inaczej może być trudno 
dochodzić potem swoich praw. Je-
żeli sprzedawca nie wydał dowo-
du zakupu lub nie podał danych 
firmy, możemy pokusić się o za-
wiadomienie urzędu skarbowego.

Nie tylko 
w Tychach

Dokumenty, które Teresa 
Krzenciesa otrzymała od sprze-

dawcy to wypisany ręcznie pa-
ragon z pieczątką firmową oraz 
ulotka z informacjami o pro-
dukcie. Na ulotce jest infor-
macja, że na czujnik udziela 
się 24 miesięcy gwarancji, jed-
nak dane kontaktowe zostały 
zamazane. Również na para-
gonie z pieczątką sprzedawcy 
jest tylko nazwa i adres firmy: 
PHU Impex Sebastian Chmie-
lewski, Ruda Śląska. Szukamy 
w internecie. Wizytówki firmy, 
numeru telefonu czy adresu 
mailowego znaleźć nie sposób. 
Znajdujemy natomiast artykuł 
prasowy z 2007 roku, opisujący 
identyczną sytuację sprzedaży 

czujników dymu i gazu po za-
wyżonych cenach, z firmą Im-
pex w roli głównej. Wówczas 
po pomoc w rozwiązaniu spra-
wy do rzecznika praw konsu-
mentów w Kłobucku zgłosiło 
się dziewięć osób.

– O sprawie zawiadomiłam 
też urząd skarbowy w Rudzie 
Ślaskiej – mówi Izabela Mar-
czak.

Za radą siostrzenicy, pani 
Teresa Krzenciesa umieściła przy 
swoich drzwiach kartkę „Akwi-
zytorom dziękujemy. Proszę nie 
pukać i nie dzwonić”. Mimo tego 
kilka dni później znów zapukali 
domokrążni sprzedawcy.

KORZYSTAJĄC Z SUPER PROMOCJI 
I NIEPOWTARZALNYCH OKAZJI 

U DOMOKRĄŻCÓW, UWAŻAJMY – MOŻE SIĘ 
OKAZAĆ, ŻE ZAMIAST UBIĆ ŚWIETNY INTERES, 

WYRZUCILIŚMY W PRZYSŁOWIOWE BŁOTO 
KILKASET ZŁOTYCH.

Sylwia Zawadzka
s.zawadzka@twojetychy.pl

Nie wszyscy akwizytorzy zasługują na nasze zaufanie.
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Jerzy Nowosielski 
(1923-2011)

Niezrealizowana wersja projektu Jerzego Nowosielskiego.

Kilka dni temu w swoim mieszkaniu zmarł Jerzy Nowosielski. Tyszanie 
kojarzą nazwisko tego wybitnego współczesnego artysty polskiego z 

wystrojem miejscowego kościoła p.w. Ducha Świętego. Malarz, myśliciel, 
rysownik, scenograf i pedagog. Urodzony w Krakowie w 1923 roku. Stu-
diował podczas okupacji oraz po wojnie w krakowskiej ASP wraz z An-
drzejem Wajdą i Mieczysławem Porębskim (1945-1947). Współtworzył 
Grupę Krakowską wspólnie z Tadeuszem Kantorem i wieloma innymi 
wybitnymi artystami polskimi (od 1957). Kierował Katedrą Malarstwa 
krakowskiej ASP (1962-1992). W 1984 roku został profesorem zwyczaj-
nym. Reprezentował Polskę na Biennale Sztuki Nowoczesnej w Wenecji 
(1956). Największe jego ekspozycje indywidualne miały miejsce w Mu-
zeum Narodowym w Poznaniu, Wrocławiu i Warszawie (1993) oraz 
Galerii Zachęta (2003).

Jako jeden z najwybitniejszych współczesnych malarzy polskich two-
rzył kompozycje figuralne, martwe natury, akty, pejzaże i obrazy sakral-
ne. Nowoczesność – abstrakcja, synteza i geometryzacja – łączy się w jego 
dziełach z tradycją wschodnią, bizantyjską, ikonową. Jego sztuka sakral-
na inspirowana była codziennością, z kolei obrazy świeckie pełne są głę-
bi, wręcz mistyczne, ponadczasowe. Polichromie ścienne, obrazy i inne 
elementy wyposażenia projektowane przez Jerzego Nowosielskiego znaj-
dują się m.in. w kościołach: O.O. Reformatów w Krakowie-Azorach, w 
Wesołej koło Warszawy oraz w cerkwiach, m.in. w Hajnówce, w Lourdes 
(Francja) i w Krakowie (Zaśnięcia Matki Bożej). Jego dzieła znajdują się 
w wielu ważnych muzeach i galeriach w kraju i za granicą oraz w ko-
lekcjach prywatnych. Na Śląsku największy zbiór dzieł artysty posiada 
Muzeum Śląskie w Katowicach. Artysta był autorem prac teoretycznych i 
publicystycznych zebranych w tomie Inność prawosławia (1991).

W 1996 roku otrzymał tytuł doktora honoris causa Uniwersytetu 
Jagiellońskiego – w gronie uhonorowanych tym tytułem był przed nim 
tylko jeden malarz – Jan Matejko. W 1996 roku artysta wraz z żoną Zo-
fią założył Fundację Nowosielskich. Fundacja współpracowała ze znaną 
krakowską Galerią Starmach, która zaoferowała Muzeum Miejskiemu 
w Tychach siedem projektów polichromii w kościele Ducha Świętego w 
Tychach autorstwa Jerzego Nowosielskiego (2008). Zakup zrealizowano 
dzięki specjalnej dotacji z budżetu miasta Tychy.

JACEK DĘBSKI

PERON I TUNEL

Koniec remontu 
we wrześniu

WEDŁUG UMOWY 
PODPISANEJ Z POLSKIMI 

KOLEJAMI PAŃSTWOWYMI 
OSTATECZNY TERMIN, 

W JAKIM BĘDZIE UKOŃCZONY 
REMONT PERONU 2 

NA DWORCU PKP W TYCHACH, 
TO KONIEC WRZEŚNIA – 

POINFORMOWAŁ PODCZAS 
SESJI RADY MIASTA 

WICEPREZYDENT MICHAŁ 
GRAMATYKA.

Sylwia Zawadzka
s.zawadzka@twojetychy.pl

Inwestycja będzie realizowana przez spółkę 
PKP Polskie Linie Kolejowe. Miasto Tychy 

partycypuje w kosztach remontu.
Peron 2 – jedyny peron na tyskim dwor-

cu, z którego korzystają pasażerowie – będzie 
miał nową nawierzchnię i wiaty (będą się za-
czynać tuż przy wyjściu z tunelu, nie jak obec-
nie ok 200 metrów dalej), odnowione będzie 
zejście do tunelu, zostanie wykonane oświe-
tlenie, zamontowane będą sygnalizatory elek-
troniczne.

− PLK ogłosiła konkurs na wykonaw-
cę, podobno w marcu ma już być wyłoniony 
– mówił Michał Gramatyka. – Zarząd PKP 
sprawę traktuje priorytetowo, ponieważ Ty-
chy są jednym z pierwszych miast w Polsce, 
które współfinansuje remont peronu.

Po odnowieniu peronu, do pełnego re-
montu stacji kolejowej Tychy pozostanie tyl-
ko tunel. – A właściwie środek tunelu – pod-
kreślił Michał Gramatyka. – Zejście do tunelu 
od strony miasta zostało już wykonane 
na koszt miasta, wejście na peron będzie zro-
bione na koszt PKP PLK.

Wiceprezydent Gramatyka zaznaczył też, 
że miasto zamierza w niedługim czasie rozpo-
cząć rozmowy z PKP na temat przejęcia tunelu.

Temat kolei poruszył też podczas sesji rad-
ny Maciej Gramatyka, odnosząc się do ostat-
nich decyzji Przewozów Regionalnych o utrzy-
maniu ograniczonej częstotliwości kursowania 
pociągów na tyskim odcinku SKR (raz na go-
dzinę) co najmniej do końca maja.

− Nowy rozkład jazdy pokazuje, że nadal 
nie będzie tych pociągów, które miały powrócić 
– mówił Maciej Gramatyka. – Czy miasto jest 
w stanie coś zrobić w tym kierunku, żeby Prze-
wozy Regionalne nie wycinały tych połączeń? 
Wszystkie te inwestycje nie mają sensu, jeżeli 
nie jeżdżą pociągi.

− Myślę, że sytuacja, która dzisiaj jest 
na kolei jest absolutnie nienormalną i ten 
stan nie może trwać wiecznie – odpowie-
dział radnemu prezydent Andrzej Dziuba. 
– Momentem, kiedy wszystko powinno już 
„zagrać”, jest połowa 2012 roku, kiedy od-
damy naszą infrastrukturę. Do tego cza-
su marszałek zakupi odpowiedni tabor. 
Mam nadzieję, ministerstwo infrastruktu-
ry upora się z ogólnymi problemami, które 
w tej chwili trapią polską kolej. Organiza-
cja przewozów kolejowych to jest zadanie 
samorządu na poziomie województwa, 
my możemy tylko przygotować infrastruk-
turę.

SYLWIA ZAWADZKA

R E K L A M A

Po odnowieniu peronu, przyjdzie czas na remont tunelu.

W Tychach ponad 2 tysiące 
osób systematycznie oddaje 
honorowo krew. Najbardziej 
zasłużeni krwiodawcy ode-
brali w ubiegły czwartek wy-
różnienia z rąk prezydenta 
Andrzeja Dziuby i przewod-
niczącego rady miasta Zyg-
munta Marczuka.

Ostatnią sesję Rady Miasta Ty-
chy, 24 stycznia, poprzedziła 

szczególna uroczystość. W sali se-
syjnej zebrali się najbardziej zasłu-
żeni spośród tyskich honorowych 
dawców krwi. – W imieniu wła-
snym i samorządu miasta Tychy 
chcielibyśmy podziękować za bez-
interesowne niesienie pomocy po-
przez dar najpiękniejszy, dar krwi, 
która ratuje życie – mówił prze-
wodniczący rady Zygmunt Mar-
czuk. – Chcemy dziś podziękować 
tym, którzy czynią to już od wie-
lu lat.

Człowiek ma w organizmie 
5 do 6 litrów krwi. Tymczasem 
najbardziej zasłużeni krwiodawcy 
oddali jej w swoim życiu po kil-
kadziesiąt litrów. W czwartek listy 

z podziękowaniami i wyróżnienia 
od Prezydenta Miasta i Przewod-
niczącego Rady Miasta Tychy ode-
brali:
Piotr Fijałkowski – oddał ponad 
30 litrów krwi
Andrzej Czerniak – 30 litrów
Jerzy Drapiński – 36 litrów
Dariusz Kasperczyk – 35 litrów
Paweł Wojczuk – 40 litrów
Bogusław Kurkowski – 40 litrów
Eugeniusz Rozwałka – 40 litrów
Andrzej Józefowicz – 40 litrów
Zbigniew Gołubiewski – 50 litrów

Jerzy Aniszewski – 54 litry
Krzysztof Józefowicz – 58 litrów
Tadeusz Pietrzak – 70 litrów
Wyróżnienia za zaangażowanie 
i pracę odebrali też przedstawicie-
le Polskiego Czerwonego Krzyża 
w Tychach: Andrzej Lis – Prze-
wodniczący Rejonowej Rady PCK 
w Tychach: Mirosław Kiczmal 
– wiceprzewodniczący Rejono-
wej Rady PCK w Tychach: Doro-
ta Frankowska – pracownik PCK 
w Tychach:

– Chciałem podziękować 
w imieniu własnym i dzisiej-
szych bohaterów, zasłużonych 
krwiodawców – mówił Andrzej 
Lis. – W Tychach jest ponad 2 
tysiące osób które systematycz-
nie oddają krew. Oprócz tego 
mamy jeszcze grupę krwiodaw-
ców, którzy spontanicznie od-
dają krew. Można powiedzieć, 
że jest ich około 200. W ubie-
głym roku oddaliśmy w sumie 
2116 litrów krwi.

Polski Czerwony Krzyż regu-
larnie organizuje w Tychach akcje 
krwiodawstwa. Krew można od-
dać w specjalnym autobusie:

− przy DH Azet w każdą środę 
miesiąca od godz. 9.00 do 16.00

− przy hipermarkecie Real, 
w każdy piątek od godz. 9.00 
do 16.30

SYLWIA ZAWADZKA

KREW – DAR RATUJĄCY ŻYCIE

Wyróżnienia dla honorowych 
krwiodawców

W Tychach nie brakuje 
chętnych do oddawania krwi.
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Podczas ostatniej sesji Rada 
Miasta Tychy przeznaczyła 

kwotę 700 tys zł na rzecz budowy 
domu hospicyjnego. W budżecie 
miasta na rok 2011 zabezpieczo-
no już milion zł na ten cel. Do-
datkowe środki pozwolą rozpo-
cząć kolejny etap budowy przy ul. 
Żorskiej. Budowa stacjonarnego 
domu hospicyjnego rozpoczęła się 
na początku roku 2010.  – Najważ-

niejszym zadaniem, jakie chcemy 
zrealizować za tę sumę jest wyko-
nanie kanalizacji deszczowo-ście-
kowej i wszystkich niezbędnych 
podłączeń – mówi Ilona Słomian 
z Hospicjum im. św. Kaliksta I
w Tychach. – Już wstępnie roz-
mawialiśmy z firmą AB – Projekt 
o przygotowaniu dokumentacji 
przetargowej na kolejne etapy bu-
dowy.  SZ

RUSZY KOLEJNY ETAP BUDOWY

Dla hospicjum
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W Szpitalu Miejskim rozpoczęła się budowa zewnętrznego dźwigu.

Do lipca br. 
w Szpitalu 

Miejskim potrwa 
budowa nowej 

windy. Inwestycja 
kosztować będzie 

prawie 460 tys. 
złotych.

Ewa Strzoda
e.strzoda@twojetychy.pl

Winda, która obecnie jest 
w szpitalu ma 25 lat. – 

Już niejednokrotnie odmówiła 
nam posłuszeństwa. Zdaniem 
firmy serwisowej, niezbędna 
modernizacja, to koszt rzędu 
kilkudziesięciu tysięcy złotych. 
Poza tym, nie wszystkie wy-
magane naprawy są możliwe 
do przeprowadzenia, ponie-
waż do tak starych dźwigów, 
nie produkuje się już pewnych 
podzespołów – wyjaśnia Ma-
rek Krawczyk, dyrektor Szpita-
la Miejskiego w Tychach.

Bardziej opłaca się do ist-
niejącego już szybu zainsta-
lować nowy dźwig (to koszt 
ok. 150 tys. zł). Jednak wyma-
ga to wyłączenia windy z użyt-
kowania na okres od czterech 
do sześciu tygodni. W tym 
czasie szpital nie mógłby nor-
malnie funkcjonować. Dlate-
go, już jakiś czas temu powsta-
ła koncepcja, by wybudować 
drugą windę. Takie rozwiąza-
nie usprawni również codzien-
ną pracę placówki, która przyj-
muje pacjentów w ramach 
ostrych dyżurów.

– Później, w miarę możli-
wości finansowych, spróbuje-
my podjąć działania zmierzają-
ce do wymiany starego dźwigu 
na nowy – przyznaje dyrektor.

Co jeszcze 
nowego?

Budowa nowej windy, 
to nie jedyne, co obecnie dzieje 
się w szpitalu na Cichej. Przy-
pomnijmy, od 1 lipca ubiegłe-
go roku placówka działa jako 
jednostka niepubliczna. Le-
czenie szpitalne nadal jest bez-
płatne i odbywa się w ramach 
kontraktu z Narodowym Fun-
duszem Zdrowia.

Co się zatem zmieni-
ło? Po przekształceniu przed 
placówką otworzył się rynek 
usług prywatnych, możliwe 
jest realizowanie dodatkowych 
świadczeń medycznych, poza 
kontraktem z NFZ.

W tej chwili w szpitalu 
można odpłatnie skorzystać 
z badań i konsultacji lekar-
skich z dziedziny m.in.: kar-
diologii, nefrologii, gastroen-
terologii, pediatrii, interny, 
ortopedii, laryngologii i okuli-
styki. – Znaczną część naszego 
społeczeństwa dotyka problem 
otyłości, dlatego jedną z nowo 
uruchomionych poradni jest 
poradnia chorób metabolicz-
nych – mówi Marek Krawczyk. 
Poza tym, w placówce działa 
również poradnia diabetolo-
giczna i poradnia medycyny 
pracy, w której m.in. przepro-
wadzane są badania kierow-
ców.

Pod koniec ubiegłego roku 
w Szpitalu Miejskim do użytku 
oddano nową pracownię RTG. 
Koszt zakupu nowego apara-
tu rentgenowskiego, osprzę-
tu i remont pomieszczenia 
to ok. 670 tys. złotych. Do dys-
pozycji pacjentów przez sześć 
dni w tygodniu (od ponie-
działku do soboty) jest także 
laboratorium analityczne.

Opieka nocna
Od marca na Cichej rusza 

punkt nocnej opieki ambula-
toryjnej. – W każdym mieście 
musi być przynajmniej jedno ta-
kie miejsce, w którym w godzi-
nach nocnych, w razie nagłej po-
trzeby, będzie można skorzystać 
z porady lekarskiej. Do niedaw-
na tego typu usługi świadczyły 
poradnie lekarza rodzinnego – 
tłumaczy Krawczyk.

Codziennie, w godzinach 
od 18.00 do 8.00, w punkcie 
dyżurować będą: internista, 
pediatra i lekarz rodzinny.

Spore wydatki
Tylko część sprzętu me-

dycznego, z którego korzysta 
Szpital Miejski, jest jego wła-
snością. Właścicielem większo-
ści jest gmina, która w momen-
cie przekształcania, oddała go 
placówce w użyczenie. Jednak 
do końca tego roku szpital musi 
sprzęt od miasta odkupić. – Bę-
dzie to dla nas ogromny wy-
datek. Liczymy się z kosztami 
rzędu kilkuset tysięcy złotych. 
Staramy się jakoś do tego przy-
gotować – przyznaje dyrektor.

To nie jedyne wydatki, ja-
kie czekają szpital. Budynek, 
w którym mieści się placów-
ka został wybudowany w la-
tach pięćdziesiątych ubiegłe-
go stulecia z przeznaczeniem 
na hotel robotniczy. Później, 
w wyniku zaistniałych potrzeb, 
przekształcono go w szpital. 
Dzisiaj wymaga inwestycji 
i adaptacji do współczesnych 
standardów opieki zdrowot-
nej. – Pewne remonty już zo-
stały wykonane. Zdajemy sobie 
jednak sprawę z tego, że długa 
droga przed nami, bo wiele jest 
jeszcze do zrobienia – podsu-
mowuje Marek Krawczyk.

Co słychać w Szpitalu Miejskim, czyli

Zmiany 
na Cichej

Dzisiaj, 1 marca, ruszy-
ły zapisy do przedszkoli 
na rok szkolny 2011/2012. 
Podobnie jak w latach po-
przednich, rekrutacja od-
bywa się drogą interneto-
wą. Dziecko można zapisać 
również w tradycyjny spo-
sób. Formularze dostępne 
są w przedszkolach oraz 
w siedzibie Miejskiego Za-
rządu Oświaty i do pobra-
nia na stronie www.mzo.
tychy.pl.

Elektronicznego zapisu 
do przedszkoli i oddzia-

łów przedszkolnych w szkołach 
podstawowych należy dokonać 
na stronie www.tychy.formi-
co.pl. Zapisy będą prowadzo-
ne do 31 marca, do godz. 15.00. 
Ogłoszenie wyników nastąpi 19 
kwietnia br. do godz. 9.00.

Gwarancję przyjęcia mają 
dzieci kontynuujące eduka-

cję w tym samym przedszko-
lu, a także dzieci sześcioletnie. 
Pięciolatki, w związku z refor-
mą obniżenia wieku szkolne-
go, w roku szkolnym 2011/2012 
mają prawo do odbycia rocz-
nego przygotowania przed-
szkolnego w przedszkolu lub 
oddziale przedszkolnym zor-
ganizowanym w szkole podsta-
wowej.

Jak to działa?
1. Wejdź na stronę www.

tychy.formico.pl, zapoznaj się 
z zasadami rekrutacji oraz ofertą 
przedszkoli i oddziałów przed-
szkolnych w szkołach podstawo-
wych.

2. Wypełnij Kartę Zapisu 
wskazując 3 placówki w kolej-
ności zgodnej z Twoimi priory-
tetami (rodzice dzieci kontynu-
ujących nie będą musieli po raz 
drugi wpisywać danych osobo-
wych swoich i dziecka).

3. Wydrukowaną i podpisa-
ną Kartę Zapisu złóż w placówce 
pierwszego wyboru w celu po-
twierdzenia danych.

4. Zachowaj dla siebie hasło 
wygenerowane przez system.

5. Zapoznaj się z wynikami 
rekrutacji – 19 kwietnia będą 
dostępne w stronie www.tychy.
formico.pl, w danej placów-
ce, a jeśli podałeś adres e-mail, 
otrzymasz je na swoje konto.

6. Niezwłocznie potwierdź 
wolę uczęszczania Twojego 
dziecka do placówki, do któ-
rej zostało przyjęte i podpisz 
umowę lub inne niezbędne do-
kumenty (do 26 kwietnia br., 
do godz. 15.00).

Więcej informacji o zasa-
dach rekrutacji, w tym dzie-
ci niepełnosprawnych, można 
znaleźć na stronach www.tychy.
formico.pl oraz www.mzo.ty-
chy.pl.

Ewa Strzoda

Nabór do przedszkoli

Startuje e-rekrutacja

Modernizacja Stadionu Miej-
skiego i zarządzanie tym 
obiektem to najważniejsze 
zadanie utworzonej na ostat-
niej sesji Rady Miasta spół-
ki Sport Tyski SA Jednak jej 
powstanie oznacza przede 
wszystkim rewolucję w orga-
nizacji i zarządzaniu sportem 
w mieście, głównie wyczyno-
wym.

Spółka wyposażona zostanie 
w kapitał zakładowy w wy-

sokości ponad 85 mln złotych – 
mówił prezydent Andrzej Dziuba 
podczas czwartkowej (24.02) se-
sji Rady Miasta. – Zajmie się ona 
modernizacją stadionu, którego 
dokumentację mamy już gotową 
i teraz czeka na weryfikację. Dzięki 
temu, że to zadanie będzie realizo-
wane przez spółkę, jest możliwość 
odzyskania VAT-u, w wysokości 
ok. 20 mln zł, co oznacza wybudu-
jemy obiekt taniej, niż gdyby inwe-
stycję realizowała gmina.

Spółka Tyski Sport SA ma nie 
tylko wybudować Stadion Miejski, 
ale także lekkoatletyczny i zarzą-
dzać tymi obiektami, jednak po-
wołana jest także po to, by wziąć 
na barki zarządzanie sportem 
wyczynowym. Trafią do niej trzy 
obecne kluby GKS: hokejowy, pił-
karski i koszykarski.

– Nie raz mówiliśmy o ciężkiej 
sytuacji tyskich klubów – dodał 
prezydent, zwracając się do rad-
nych. – Nowa ustawa daje możli-
wość pomocy sportowi ze strony 
gminy. Mamy wstępne zgody dzia-
łaczy tych klubów na takie rozwią-

zanie. Spółka przejmie dorobek 
i majątek trzech klubów, które te-
raz będą działać na zasadzie sekcji.

Porządkowanie
Zdaniem prezydenta, spół-

ka działać będzie w okresie przej-
ściowym, bo sport wyczynowy 
nie może być na stałe utrzymy-
wany przez samorząd. Gmina 
„poukłada” sport – organizacyj-
nie, finansowo – i nie wykluczo-
ne, że w przyszłości każda z sekcji, 
w zależności od możliwości, usa-
modzielni się, jako spółka prawa 
handlowego – z lub bez udziału 
gminy. Pozostałe tyskie kluby będą 
funkcjonować na takich zasadach 
jak obecnie i będą się mogły ubie-
gać o dotacje.

Nie powiększać 
kosztów

Podczas sesji radni zgłasza-
li wątpliwości. Barbara Konieczna 
pytała o kwestie finansowe.

– Środki na działalność spół-
ki pochodzić będą z kilku źródeł 
– ze VAT z budowy stadion, zwro-
tu VAT z modernizacji lodowiska 
i budowy hali sportowej (nie w ca-
łości, bo te obiekty już działają, ale 
i tak są to poważne kwoty) – wyja-
śnił prezydent. – Spółka ma prze-
jąć też umowy sposorskie klubów. 
Z 85 mln kapitału zakładowego, 
Tyski Sport SA dostanie w tym 
roku 40 mln, czyli tyle, ile zapisano 
w uchwale budżetowej. Utrzyma-
nie MOSiR-u kosztuje nas rocznie 
19 mln zł. Tyski Sport SA, zgod-
nie z zapisami ustawy, przejmie te 

środki, tak jak przejmie majątek 
i rzecz jasna pracowników MO-
SiR. Gmina może dotować klu-
by sportowe, tym bardziej własną 
spółkę. Gdyby pojawiły się pro-
blemy finansowe w spółce, zawsze 
możemy podjąć decyzję, by wspo-
móc spółkę, jednak główne zało-
żenie jest takie, by koszty utrzy-
mania sportu w mieście nie były 
wyższe niż obecnie. Tyski Sport 
S.A nie będzie spółką nastawioną 
na osiągnie zysków, ale te, które 
wypracuje, przeznaczy na działal-
ność statutową.

Na początku pojawią się kosz-
ty związane z powstaniem spółki, 
jednak oparcie jej o strukty MOSi-
R-u, pracowników oraz zajmowa-
ne biura, pozwoli na ich zminima-
lizowanie.

Prywatyzacja?
Z kolei radny Stefan Moćko 

wyraził obawy przed „prywatyzo-
waniem” działaności sportowej. 
Stwierdził także, by nie odzyski-
wać VAT-u, tylko zostawić w Skar-
bie Państwa, bo „gmina czerpie 
z budżetu państwa całymi garścia-
mi”.

– Tyski Sport SA nie będzie 
spółką prywatną – stwierdził. – 
To jest spółka komunalna, rządzą-
ca się jasnymi regułami i odpo-
wiednimi przepisami kilku ustaw. 
Gmina, czy Rada Miasta będzie 
miała kontrolę nad spółką, bę-
dzie sprawowała nadzór właści-
cielski poprzez radą nadzorczą, 
walne zgromadzenie, itd. Pominę 
natomiast milczeniem to „czerpa-
nie garściami z budżetu państwa” 
przez gminę...

Jeśli chodzi o likwidację 
MOSiR-u, prezydent stwierdził, 
że proces ten potrwa około dwa 
miesiące.

– Chcemy solidnie się do nie-
go przygotować. Kiedy Rada Mia-
sta podejmie decyzję o likwidacji 
MOSiR-u, rozpocznią się działa-
nia – sporządzony zostanie bilans, 
a następnie przeniesione zostaną 
aktywa, majątek oraz dotychczaso-
wi pracownicy. Chcemy uniknąć 
nieporozumień, jakie były przy 
zmianach w Izbie Wytrzeźwień.

Leszek Sobieraj

Powstał Tyski Sport SA

Sport w miejskiej spółce

Spółka Tyski Sport S.A. rozpocznie działalność od modernizacji 
stadionu.



6

www.tychy.plT W O J E  T Y C H Y 1  MARCA 2011

Flash, piątek 25 lutego, godz. 17:12

JOLANTA KULAK: Osobiście 
nie posługuję się gwarą, ale 
bardzo mi się ona podoba. Lu-
bię jej słuchać, bo jest to miłe 
dla ucha. Nie jestem rodowitą 
tyszanką, nie znam gwary i nie 
chciałabym jej kaleczyć. Ow-
szem pojedyncze słowa znam, ale też raczej ich nie 
używam. Jednak znam osoby, które mówią gwarą 
i chętnie ich słucham.

KAZIMIERZ ZALEWSKI: 
Nie posługuję się gwarą, choć 
kiedyś używałem pojedyn-
czych zwrotów gwary poznań-
skiej. Nikt w moim bliskim 
otoczeniu jej nie używa. Jednak 
chętnie bym posłuchał gwa-
ry, bo jest miła dla ucha, ale też może wspomniał-
bym lata dzieciństwa. Natomiast jakby ktoś chciał 
się nauczyć gwary to ma ciężkie zadanie, bo trzeba 
mieć z nią kontakt na co dzień.

ELWIRA CZERWIŃSKA: Po-
trafię mÓwić gwarą, bo mama 
pochodzi ze Śląska i miałam 
z tym językiem kontakt. Mój 
syn natomiast częściowo ro-
zumie, ale często pyta mnie 
co oznacza dane słowo. Myślę, 
że dobrze byłoby w szkołach wprowadzić zajęcia, 
na których by przypominano gwarę.

DANUTA NOWAKOW-
SKA: Nie posługuję się gwa-
rą. Jednak jeśli ktoś pochodzi 
z tradycyjnej śląskiej rodzi-
ny, to powinien to pielęgno-
wać. Moje dzieci próbowa-
ły gwarzyć, bo im się bardzo 
podobały pojedyncze słowa. Zajęcia w szkołach 
powinny być dostosowane do potrzeby uczniów, 
dlatego kto chce gwarzyć, mógłby chodzić na ta-
kie zajęcia. 
 Not. SłaB

SONDA – CO O TYM MYŚLISZ

Tyszanie nie gwarzą
W naszej sondzie zapytaliśmy tyszan czy używają gwary i jaki jest ich stosunek do niej. 
Oto co nam powiedzieli:

M
IC

H
A

Ł
 G

IE
L

W piątek, w Teatrze Małym w Tychach, odbyła się biesiada kończąca XI Ogólnopolski 
Konkurs na tomik wierszy „Tyska Zima Poetycka”. W programie imprezy znalazł się m.in. 
wieczór autorski Elżbiety Lipińskiej, tegorocznej laureatki, oraz promocja wydanego przez 
tyski teatr nagrodzonego tomiku „Rejestry”. Na zdjęciu Łukasz Gamrot. ES

nasze Tychy
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Kronika policyjna
æ KMP w Tychach poszukuje oso-
by, która w ostatniej dekadzie lute-
go br. roku przy ul. al. Niepodległo-
ści zagubiła portfel z zawartością 
gotówką w kwocie ok. tysiąca zło-
tych (KMP w Tychach posiada do-
kładne informacje dotyczące cza-
su, miejsca odnalezienia portfela 
i ilości znajdującej się w nim go-
tówki). Osoba ta proszona jest o 
osobiste zgłoszenie się do Komen-
dy  Miejskiej Policji w Tychach, al. 
Bielska 46 i kontakt z zajmującym 
się tą sprawą podkom. Tomaszem 

Szczotem (tel. z holu komendy 285 
lub telefonicznie 032/325-62-85).

æ 27.02 tyscy policjanci zatrzymali 
19-letniego tyszanina, który w skle-
pie przy ul. Bielskiej skradł płyty z 
grami na konsole na kwotę blisko 
600 zł. 

æ W jednym z lokali przy ul. 
Jana Pawła II, dwóch meżczyzn 
w wieku  43 i 25 lat (obaj miesz-
kańcy Tychów) pobiło 39-letnie-
go tyszanina, powodując ogólne 

obrażenia ciała. Obu napastni-
ków policja zatrzymała.  LS

W filii nr 7 MBP Tychy rusza czwarta edy-
cja konkursu poetyckiego „O Pozłacane Pió-
ro”. Tegoroczna zabawa przebiega pod ha-
słem „Ziemia nie obroni się sama”.

Konkurs przeznaczony jest dla uczniów szkół 
podstawowych (kl. IV – VI) i gimnazjów. 

Do udziału można zgłaszać maksymalnie trzy 
wiersze, w czterech egzemplarzach. 

Na odwrocie każdego wiersza należy umie-
ścić: imię i nazwisko, wiek autora oraz adres i tele-

fon. Zgłoszone do konkursu utwory poetyckie nie 
mogą brać udziału w innych konkursach.

Uczestnik może swoje prace przekazać oso-
biście lub listownie na adres: Filia nr 7 Miejskiej 
Biblioteki Publicznej w Tychach, 43-100 Tychy Al. 
Niepodległości 110 z dopiskiem „Konkurs”. 

Termin składania wierszy upływa 15 kwietnia 
br. Laureaci otrzymają nagrody rzeczowe. Szcze-
gółowe informacje dostępne są na stronie :  www.
mbp.tychy.pl. 

 ES

KONKURS POETYCKI

O pozłacane pióro
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Nowe drogi 
i parkingi

W ROKU 2011 WŚRÓD 
MIEJSKICH INWESTYCJI 

DOMINOWAĆ BĘDĄ 
DROGOWE. PODCZAS 

OSTATNIEJ SESJI RADA 
MIASTA PRZEZNACZYŁA 

DODATKOWE ŚRODKI 
NA SZEREG ZADAŃ, KTÓRE 

BĘDĄ REALIZOWANE 
W CIĄGU NAJBLIŻSZYCH 

MIESIĘCY.

Brak miejsc parkingowych to pro-
blem, który doskwiera mieszkańcom 

wszystkich większych miast. W Tychach 
powstanie w tym roku kilka nowych par-
kingów, m.in. na osiedlach A, P-1, przy 
ul. Fitelberga i Borowej oraz ul. Niepodle-
głości na odcinku od ul. Grota-Roweckie-
go do ul. Wyszyńskiego.

Na osiedlu A
W tym roku rozpoczną się prace zwią-

zane z rewitalizacją placu św. Anny. Doce-
lowo będzie on zamknięty dla ruchu sa-
mochodowego. Ponieważ w tej chwili plac 
pełni funkcję parkingu dla ok. 100 samo-
chodów, jeszcze przed rozpoczęciem robót 
konieczne jest zapewnienie zaplecza par-
kingowego dla mieszkańców osiedla.

Podczas sesji Rady Miasta 24 lutego 
radni przeznaczyli 400 tys. zł na budowę 
parkingu przy ul. Andersa. – Między nowo 
budowanym kościołem i obiektem MO-
SiR, na wprost wyjazdu z placu św. Anny, 
powstanie parking na około 60 miejsc – 
mówi Wojciech Łyko, dyrektor Miejskiego 
Zarządu Ulic i Mostów.

Natomiast przy ul. Wojska Polskie-
go, w sąsiedztwie przychodni i Nauczy-
cielskiego Kolegium Języków Obcych, 
powstaje większy parking na 160 samo-

chodów (w tym siedem miejsc dla osób 
niepełnosprawnych). Nawierzchnia będzie 
wykonana z kostki betonowej koloru czer-
wonego, drogi manewrowe – z kostki sza-
rej. Parking będzie oświetlony. Wartość in-
westycji (projekt i realizacja) to 1 298 831 zł 
brutto. Prace już trwają, planowany termin 
zakończenia to 30 maja.

Osiedle C i Żwaków
Kwota miliona złotych została zabez-

pieczona na przebudowę układu drogowe-
go, wraz z budową parkingów i zagospo-
darowaniem terenu (chodniki, plac zabaw, 
nasadzenie krzewów, usuwanie barier ar-
chitektonicznych) pomiędzy blokami przy 
ul. Cienistej 9 – 15, Czarnieckiego 1 – 3, Ci-
chej 2 – 4, Cichej 6 – 14 oraz Czarnieckie-
go 7 – 23. W podwórzu pomiędzy blokami 
mieści się Przedszkole nr 12 z Oddziałami 

Integracyjnymi i Specjalnymi. W projek-
cie przewidziano budowę drogi dojazdo-
wej do przedszkola, wykonanie 26 miejsc 
parkingowych, w tym trzech dla osób 
niepełnosprawnych, a także wymianę na-
wierzchni chodnikowej, remont istniejącej 
osłony na kontenery na śmieci. Nowe ciągi 
pieszo-jezdne umożliwią dojazd karetkom 
pogotowia do klatek schodowych. W po-
dwórzu powstanie także nowy plac zabaw, 
ławki, trzepak, kosze na śmieci. Inwestycję 
przeprowadza Miejski Zarząd Budynków 
Mieszkalnych.

Nowe miejsca parkingowe powsta-
ną również na ul. Borowej, przy budynku 
Szkoły Podstawowej nr 10 i boisku “Or-
lik”. W tej chwili samochody parkują tam 
na jezdni. Parking zostanie wybudowany 
wzdłuż ulicy, kosztem trawnika. – Mamy 
już projekt, zostały zabezpieczone środki, 
możemy więc teraz ogłosić przetarg i przy-
stępujemy do realizacji – mówi Wojciech 
Łyko.

Parkingi na P i ul. Leśnej
Kolejna duża inwestycja to nowy par-

king na osiedlu “P-1”. Miasto zabezpieczy-
ło w budżecie kwotę miliona zł na wykup 
gruntów i budowę. – To jest teren pomię-
dzy budowanym kościołem Franciszka-
nów i osiedlem – mówi Wojciech Łyko. 
– Projekt już jest. Teraz będzie można roz-
począć realizację.

Planowana jest także przebudowa 
drugiego odcinka ul. Leśnej (Wilkowy-
je). Pierwszy odcinek, od ul. Mikołow-
skiej do ul. Szkolnej jest już wykonany. 
Teraz rozpoczną się prace na odcinku od 
ul. Szkolnej do Szkoły Podstawowej nr 9. 
– Przebudowa związana jest głównie z do-
budowaniem chodnika oraz wykonaniem 

oświetlenia, odwodnienia, korekty geome-
trii drogi – mówi Wojciech Łyko.

Na przebudowę ul. Leśnej zabezpie-
czono w budżecie miasta 1,4 mln zł, z cze-
go 500 tys. przeznaczone jest na wykup 
gruntów.

Projekty
Rada Miasta zabezpieczyła też środki 

na wykonanie projektów dla inwestycji za-
planowanych dopiero na kolejne lata, m.in. 
na połączenie ul. Dołowej (Mąkołowiec – 
Koźlina) z ul. Tulipanów i Piaskową (Czu-
łów). Połączanie dwóch sąsiadujących 
ze sobą dzielnic stanowiłoby odciążenie 
dla ul. Mikołowskiej. – Jest obawa miesz-
kańców Czułowa, że po wykonaniu po-
łączenia pojawi się tam wzmożony ruch. 
– mówi Wojciech Łyko. – Dlatego projek-
tujemy od razu dwa łączniki, a nie jeden, 
żeby ruch rozładować.

Godnym uwagi projektem jest połą-
czenie ul. Asnyka z ul. Mikołowską, dzięki 
któremu będzie można zjechać z Mikołow-
skiej prosto do dworca PKP, omijając skrzy-
żowanie Mikołowska/Burschego. Droga 
zostanie poprowadzona nad Potokiem 
Tyskim i będzie przebiegać mniej więcej 
w tym rejonie, w którym powstaną parkin-
gi wielopoziomowe i dworzec autobusowy, 
czyli w miejscu rozebranego już budynku 
dawnego liceum ekonomicznego.

Są też zabezpieczone środki na projekt 
tunelu pod DK 1, w rejonie skrzyżowania 
z ul. Dzwonkową i Goździków. – Docelo-
wo planujemy zamknięcie tego skrzyżo-
wania i likwidację sygnalizacji świetlnej 
– mówi Wojciech Łyko. – Żeby zapew-
nić połączenie pomiędzy ul. Dzwonkową 
i Goździków, zostanie wykonany tunel.

SYLWIA ZAWADZKA

W budżecie miasta przewidziano też pieniądze na budowę parkingu na os. A.

Plac na osiedlu C, w najbliższym czasie będzie modernizowany.
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SPORT I KULTURA

Tyskie 
inicjatywy

Rozstrzygnięto konkursy na reali-
zację zadań publicznych w zakre-
sie sportu i rekreacji oraz Tyskich 
Inicjatyw Kulturalnych w 2011 
roku.

Przyznane dotacje pozwolą na orga-
nizację imprez oraz na kontynuację 

w 2011 roku działań promujących sport 
i kulturę. Wśród dofinansowanych pro-
jektów są m.in. znane z poprzednich lat 
Festyn Franciszkański, Tyska Noc Fil-
mowa czy Międzynarodowe Regaty Ka-
jakowe na Paprocanach.

Na realizację zadań w ramach TIK 
przeznaczono w budżecie w roku 2011 
kwotę 50.000 zł. Wśród projektów kultu-
ralnych, które otrzymają dofinansowa-
nie, znalazły się przedsięwzięcia organi-
zowane m.in. przez Tyski Chór Mieszany 
Presto Cantabile czy Stowarzyszenie Pe-
dagogów i Animatorów „Klanza”.

C h ó r  P r e s t o  C a n t a b i l e 
ma w planach zorganizowanie cyklu 
plenerowych koncertów dla mieszkań-
ców. Na ten cel chór otrzymał dotację 
w wysokości 8.000 zł. Ciekawą propo-
zycją będzie też z pewnością drugi pro-
jekt Presto Cantabile pt. „Wielka kla-
syka w tyskich kościołach”. Wspólnie 
z Zespołem Szkół Muzycznych chór 
planuje zaprezentować podczas kon-
certów w kościołach dzieła muzyki 
poważnej, jak np. mszę Josepha Hayd-
na. Kwota dotacji dla tego projektu 
to 4.000 zł.

Tyskie koło Polskiego Stowarzysze-
nia Pedagogów i Animatorów „Klanza” 
od lat organizuje warsztaty i zajęcia dla 
dzieci niepełnosprawnych oraz impre-
zy integracyjne. W tym roku „Klanza” 
otrzymała 3.000 zł dotacji na organizację 
XX Przeglądu Zespołów Artystycznych 
Szkół i Placówek Specjalnych.

Po raz kolejny odbędzie się też Ty-
ska Noc Filmowa, organizowana przez 
Towarzystwo Edukacji Finansowej. 
W sierpniu, na placu pod „Żyrafą” od-
będą się seanse filmowe „pod chmurką”. 
Projekt otrzyma dofinansowanie w wy-
sokości 10.000 zł.

Dotacje na organizację imprez spor-
towych i programów dla dzieci i młodzie-
ży wynoszą łącznie 130.000 zł. Z imprez, 
które otrzymają dofinansowanie, warto 
wymienić np. międzynarodowy turniej 
w skokach do wody dla dzieci i młodzie-
ży „Tyska Wiosna”, organizowany przez 
Uczniowski Klub Sportowy „Auerbach 
Tychy” (kwota dotacji – 5.000 zł), Mię-
dzynarodowe Regaty Kajakowe „Papro-
cany 2011” – Puchar Polski Południowej 
(kwota dotacji 3.500 zł). Po raz pierwszy 
odbędzie się Tyska Olimpiada Oyama 
Karate dla dzieci i młodzieży (dotacja 
1.500 zł). Młodzi adepci będą rywali-
zować podczas IV Mistrzostw Karate 
dzieci i juniorów o Puchar Prezydenta 
Miasta Tychy (dotacja 1.500 zł). Organi-
zatorem obu tych imprez jest Śląski Klub 
Karate „Goliat”.

SYLWIA ZAWADZKA



W 2010 ROKU 
NASTĄPIŁ SPADEK 

LICZBY PRZESTĘPSTW 
KRYMINALNYCH, PRZY 

RÓWNOCZESNYM 
WZROŚCIE 

WYKRYWALNOŚCI. 
MNIEJ BYŁO 
ROZBOJÓW, 
KRADZIEŻY, 

WYMUSZEŃ, 
KRADZIEŻY AUT 
I PRZYPADKÓW 

USZKODZENIA MIENIA. 
W STATYSTYCE 
PRZESTĘPSTW 

WZROST NASTĄPIŁ 
TYLKO W JEDNEJ 

KATEGORII: KRADZIEŻ 
Z WŁAMANIEM.

Leszek Sobieraj
l.sobieraj@twojetychy.pl

Mniej przestępstw nie oznacza 
mniej pracy – w 2009 roku 

policja przeprowadziła 12.257 in-
terwencji, natomiast w 2010 r. 
12.999. O pracy policji w 2010 roku 
rozmawiamy z komendantem 
KMP, insp. Januszem Sojką.

Dane o liczbie przestępstw, 
pracy policji, wykrywalności 
są dość optymistyczne. Wyni-

ka z nich, że w minionym roku 
było w Tychach bezpieczniej.
INSP. JANUSZ SOJKA: – W po-
równaniu z innymi miastami po-
dobnej wielkości, Tychy w ogóle 

są miastem bezpiecznym, choć 
rzecz jasna odczucia różnych 
osób, zwłaszcza pokrzywdzonych, 
mogą być różne. W Tychach nie-
wiele notujemy przestępstw bar-
dzo poważnych – w ubiegłym roku 
były dwa zabójstwa, rok wcześniej 
– nie było wcale. Mniej niż w in-
nych miastach jest też rozbojów. 
Z kolei wspomniana wykrywal-
ność, która jest jednym z mier-
ników pracy policji, w ostatnich 
latach systematycznie wzrastała 
– w 2007 roku było to 54,9 proc., 
2008 – 58,5, 2009 – 60,1, 2010 – 
68,2 proc.

W ubiegłym roku wzrosła – 
także w skali kraju – liczba 
kradzieży z włamaniem. Z 
czego to wynika?

Ta kategoria przestępstw ma zwią-
zek z ogólną sytuacją ekonomicz-
ną w danym mieście, czy w kraju. 
Miniony rok był trudny, wiele firm 
upadło, ludzie stracili pracę. Po-
nadto część osób, które jakiś czas 
temu wyjechały za granicę, wróci-
ło i nieraz muszą zaczynać od zera. 
Opuszczając Polskę ludzie miesz-
kania, samochody, teraz miesz-
kają u rodzin, nie mają pracy... 
Trudno generalizować, ale kryzys 
wpływa na wzrost właśnie takich 
przestępstw, jak kradzieże z wła-
maniem – do piwnicy, sklepów, 
kiosków, samochodów, mieszkań 
itd. Pomimo wzrostu ilości kra-
dzieży z włamaniem odnotowano 
jednak wzrost wykrywalności tej 
kategorii przestępstw.

Co uznałby pan za najwięk-
szy sukces tyskiej policji w 
2010 roku?
Myślę, że była to sprawa wyja-
śnienia zabójstwa prostytutki, 
której ciało znaleziono w lesie 
przy drodze krajowej nr 1 w Ty-
chach. Mieliśmy tylko częścio-
wy, niekompletny opis sprawcy 
zabójstwa i na podstawie pracy 
operacyjnej, głównie ze źródłami 
informacji, zatrzymaliśmy tego 
człowieka w Katowicach. Przy-
znał się do popełnienia jeszcze 
kilku zabójstw, a sprawę przejął 
teraz wydział kryminalny Ko-
mendy Wojewódzkiej Policji. 
Z zeznań mężczyzny wynika, 
że gdyby nie został zatrzymany, 
zabijałby dalej.

A przestępstwa gospodar-
cze?
Przestępstwa gospodarcze rzad-
ko są zgłaszane, zadaniem policji 
jest ich ujawnianie. W ubiegłym 
roku ujawniliśmy o 36 proc. wię-
cej przestępstw gospodarczych 
niż w 2009 r, co stanowi nasz 
sukces. Podobnie jest z przestęp-
stwami narkotykowymi i korup-
cyjnymi, bo i tutaj policja sama 
musi je ujawnić i udowodnić. I je-
śli w tych dziedzinach następuje 
wzrost, dobrze to świadczy o na-
szej pracy.

Niepokojący jest wzrost zda-
rzeń drogowych.
Tak, choć pocieszający jest fakt, iż 
zmalała liczba śmiertelnych ofiar 
wypadków, także w odniesieniu 
do pieszych. W 2010 roku zginęło 
3 pieszych, w 2009 – 9, a w sumie 
na tyskich drogach w 2009 zginę-
ło 10 osób, rok temu – 8. To moim 
zdaniem także efekt naszych dzia-
łań w ramach akcji „Ratujmy każ-
dego – rok pieszego – kolejny 
krok”. Na wzrost wypadków i ko-
lizji na pewno wpływ miała długa 
zima i warunki na drogach, naj-
częściej są to bowiem stłuczki, 
najechanie na tył auta, itd. Wię-
cej zdarzeń drogowych w 2010 
roku spowodowali pijani kierow-
cy – 46 w 2009 r, 51 w 2010, rów-
nocześnie jednak zatrzymaliśmy 
222 pijanych kierowców, którzy 
stwarzali zagrożenie dla zdrowia 
i życia innych uczestników ruchu 
drogowego. To niewiele mniej 

niż w 2009 r, a dodam, że w 2010 
roku przebadaliśmy na zawartość 
alkoholu o 6 tys. osób więcej niż 
rok wcześniej. Można więc po-
wiedzieć, że po prostu było mniej 
pijanych kierowców.

Jak zapowiada się 2011 rok, 
jeśli chodzi o pracę komen-
dy. Pieniędzy, sprzętu nie za-
braknie?
Myślę, że nie – możemy praco-
wać spokojnie, głównie dzięki po-
mocy prezydenta Tychów i Rady 
Miasta, za co serdecznie dziękuję. 
W tym roku wymienionych zosta-
nie kilka samochodów, policjanci 
doposażeni zostaną w sprzęt in-
formatyczny i techniki policyjnej.
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nasze Tychy8

Janusz Sojka.

ROZMOWA Z INSP. JANUSZEM SOJKĄ, KOMENDANTEM MIEJSKIM POLICJI W TYCHACH

Przestępstw mniej, interwencji więcej...

Co uznałby pan za najwięk-
szy sukces tyskiej policji w 
2010 roku?
Myślę, że była to sprawa wyja-
śnienia zabójstwa prostytutki, 
której ciało znaleziono w lesie 
przy drodze krajowej nr 1 w Ty-
chach. Mieliśmy tylko częścio-
wy, niekompletny opis sprawcy 
zabójstwa i na podstawie pracy 
operacyjnej, głównie ze źródłami 
informacji, zatrzymaliśmy tego 
człowieka w Katowicach. Przy-
znał się do popełnienia jeszcze 
kilku zabójstw, a sprawę przejął 
teraz wydział kryminalny Ko-
mendy Wojewódzkiej Policji. 
Z zeznań mężczyzny wynika, 
że gdyby nie został zatrzymany, 
zabijałby dalej.

 Przestępstwa Liczba przestępstw/wykrywalność (proc.)
 2009 2010

Rozboje, wymuszenia 96/66,2 91/70,1
Kradzież i włamanie do samochodu 85/42,0 79/45,9 

Kradzież z włamaniem 586/14,4 717/20,5
Kradzież 888/25,4 831/29,4
Uszkodzenie mienia 431/18,4 360/18,6
Bójki i pobicia 40/86,1 33/74,4
Kryminalne (ogółem) 3087/45,0 2946/48,8
Ogólnie przestępstwa 3987/60,1 3705/68,2
Liczba interwencji 12.257 12.999.
-----------------------------------------------------------------------------------------
 2009 2010
Wypadki 141 171
Kolizje 1529 1550
Łącznie liczba zdarzeń 1670 1721
Zabici 10 8
Ranni 157 198

24 lutego Komenda Miejska 
Policji zorganizowała akcję 
o nazwie „Trzymaj się pra-
wego pasa”.

Stróże prawa zwracali szczególną 
uwagę na nagminne korzystanie 

z lewego pasa ruchu na jezdniach 
o co najmniej dwóch pasach w jed-

Jak informuje tyska po-
licja, w 2011 roku regułą 
ma się stać sprawdzanie 
stanu trzeźwości przy 
każdej kontroli drogowej. 
Wydział Ruchu Drogo-
wego został dodatkowo 
wyposażony w kilka no-
woczesnych alkomatów 
o nazwie Alko Sensor 
FST. Nie trzeba do nie-
go dmuchać, wystarczy, 
że znajduje się w pewnej 
odległości od kierowcy 
i podczas rozmowy na-
tychmiast wskazuje, czy 
kierowca jest pod wpły-
wem alkoholu, czy nie.

superalkomaty

nym kierunku. Powoduje to utrud-
nienia, tamowanie ruchu, a także 
próby wykonywania manewru wy-
przedzania z prawej strony. W cią-
gu zaledwie kilku godzin (od godz 5 
do 13) policjanci stwierdzili ponad 
30 wykroczeń związanych z kiero-
waniem pojazdu po użyciu alkoho-
lu, utrudnianiem ruchu w związku 
zajmowaniem lewego pasa jezdni, 
jazdą bez zapiętych pasów bezpie-
czeństwa. Funkcjonariusze uka-
rali kierowców 28 mandatami, 
w dwóch przypadkach skierowali 
sprawę do sądu, a trzech kierow-
ców pouczyli. LS

POLICYJNA AKCJA

Prawym pasem

R E K L A M A

R E K L A M A

R E K L A M A

Ko
m

un
ik

at
y 

w

NAJWIĘKSZY ZASIĘG 
W MIEŚCIE

Al. Piłsudskiego 12, tel./fax 32 325 72 18 
e-mail: reklama@twojetychy.pl
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W ciągu kilku miesięcy liczba klientów RCGW SA wzrosła z 60 do ponad 6.000!

Faktury, umowy, 
rachunki...

Kiedy w lipcu 2010 roku 
Regionalne Centrum Go-
spodarki Wodno-Ścieko-
wej S.A. przejęło od Rejo-
nowego Przedsiębiorstwa 
Wodociągów i Kanalizacji 
w Tychach S.A. świadczenie 
usług w zakresie odprowa-
dzania ścieków, ilość klien-
tów z niespełna 60 wzrosła 
do 6.800! Zatem powstanie 
Działu Obsługi Klienta sta-
ło się koniecznością.

Wraz ze wzrostem liczby naszych 
klientów wzrosła rówież liczba obo-
wiązków do wykonania przez pracow-
ników. Częściowe zatrudnienie Dziale 
Obsługi Klienta (DOK) znalazły osoby 
zatrudnione w kończącym się Projek-
cie „Gospodarka ściekowa w Tychach” 
– mówi Aneta Dąbrowska, dyrektor ds. 
ekonomiczno-finansowych. – W celu 
zapewnienia każdemu z klientów wyso-
kiej jakości świadczonych usług, każdy 
z pracowników posiada indywidualnie 
przydzielone zadania do wykonania. 
Przykładowo jedna osoba zajmuje się 
obsługą firm, następna obsługuje klien-
tów indywidualnych, kolejna spółdziel-
niami mieszkaniowymi.

Odczyty z RPWiK
Po przejęciu klientów od Rejono-

wego Przedsiębiorstwa Wodociągów i 
Kanalizacji w Tychach S.A., jednym z naj-
większych przedsięwzięć działu DOK było 
sprawne zawarcie  ponad 5000 umów  
w ciągu 2 miesięcy. W związku z tym 
naszą firmę musiała odwiedzić znaczna 
część nowych klientów. W chwili obecnej 
ilość osób odwiedzających DOK znacząco 
zmalała, co wcale nie oznacza, że zmniej-

szył się zakres obowiązków pracowników 
DOK. Wizyta w DOK jest nadal konieczna 
w celu dokonania stosownych zmian w 
umowie np. zmiany danych personal-
nych, adresowych, a dodatkowo umoż-
liwia  uregulowanie płatności w punkcie 
kasowym. Płatności mogą zostać ure-
gulowane również w innej formie np. w 
formie przelewu oraz za pomocą usługi 
polecenia zapłaty.  Mieszkańcy przyzwy-
czaili się już, ze płacą dwa rachunki-za 
wodę i ścieki. Wystawianie faktur za od-
prowadzanie ścieków odbywa się na pod-
stawie danych z odczytów wodomierzy, 
otrzymywanych w formie elektronicznej 
od Rejonowego Przedsiębiorstwa Wodo-
ciągów i Kanalizacji w Tychach S.A.

– Faktury naliczane są według staw-
ki określonej w „Taryfie dla zbiorowego od-
prowadzania ścieków”, której tekst jest do-
stępny na stronie internetowej www.rcgw.

pl, w zakładce: Dział Obsługi Klienta/Akty 
prawne – wyjaśnia Aneta Przybylska – 
kierownik Działu Obsługi Klienta. – Stawki 
opłat za odprowadzanie ścieków zatwier-
dzane są Uchwałą Rady Miasta i obowiązu-
ją przez okres jednego roku. Z kolei faktury 
dla klientów, którzy dostarczają nieczy-
stości ciekłe do stacji FEKO na Oczyszczal-
ni Ścieków w Tychach-Urbanowicach, po-
chodzące ze zbiorników bezodpływowych 
(szamb) oraz kabin toaletowych, są wysta-
wiane na podstawie automatycznie wyli-
czanej ilości przez stację FEKO.

Tysiące faktur
Jak się okazuje, pracownicy 

DOK wystawiają średnio w miesiącu 
3.600 faktur oraz sporządzają śred-
nio 250 umów dotyczących odpro-
wadzania ścieków. Pracownicy DOK 
opiekują się klientami komplekso-

wo – od zawarcia umowy o odpro-
wadzenie ścieków, aż po dbanie o to, 
aby należności wynikające z tytułu 
wystawionych faktur zostały zapła-
cone w terminie przez klientów.

Najwyższa jakość
– W naszej pracy stosujemy me-

tody i procedury zapewniające najwyż-
szą jakość świadczonych usług zgodnie 
z oczekiwaniami klientów – dodaje 
Aneta Przybylska. – Pracownicy DOK 
służą wszelką pomocą, odpowiadają 
na każde pytania i wątpliwości. Zapra-
szamy też do wzięcia udziału w ankie-
cie, zamieszczonej na naszej stronie. 
Wszelkie uwagi oraz sugestie klientów 
są na bieżąco analizowane oraz stano-
wią dla firmy bardzo cenne źródło in-
formacji, w celu podnoszenia jakości 
świadczonych usług.

Dział Obsługi Klienta Regionalnego Centrum Gospodar-
ki Wodno- Ściekowej S.A. mieści się przy al. Piłsudskiego 
12 na IV piętrze, w pokoju nr 400. Czynny jest od ponie-
działku do piątku w godzinach: 7.30 – 15.30. 
W DOK mieści się punkt kasowy, w którym można do-
konać wpłaty należności wynikających z tytułu świad-
czonych usług. Płatności mogą być dokonywane w na-
stępującej formie: 
æ gotówkowej w kasie w siedzibie firmy oraz w drugiej 
kasie, w siedzibie Rejonowego Przedsiębiorstwa Wodo-
ciągów i Kanalizacji w Tychach S.A. (ul. Sadowa 4)
æ bezgotówkowej za pomocą przelewu na konto bankowe 
wskazane na fakturze, oraz w formie polecenia zapłaty, 
tj. usługi polegającej na automatycznym obciążaniu ra-
chunku bankowego klienta kwotą wynikającą z faktury 
w ostatnim dniu terminu płatności. 
Wszelkie pytania oraz wątpliwości klienci mogą zgłaszać 
w formie telefonicznej, pisemnej, bezpośrednio w siedzi-
bie firmy oraz elektronicznie na adres: rcgw@rcgw.pl. 
RCGW S.A. zaprasza także do odwiedzenia strony inter-
netowej: www.rcgw.pl. Można tam znaleźć ogólne in-
formacje o DOK oraz dowiedzieć się jakie dokumen-
ty są wymagane do zawarcia umowy, informacje o 
płatnościach oraz listę najczęściej zadawanych pytań 
przez naszych klientów.

Obecnie  DOK obsługuje ponad 6.800 klientów w zakre-
sie odprowadzania ścieków. Pomagamy naszym klien-
tom w załatwieniu wszelkich formalności związanych z:
æ przygotowaniem umów o odprowadzanie ścieków;
æ przygotowaniem umów przyłączeniowych;
æ zmianą danych klienta (personalne, korespondencyjne 
itp.);
æ sporządzeniem wniosków o zawarcie/rozwiązanie 
umowy;
æ prowadzeniem rozliczeń tytułu świadczonych usług;
æ przyjmowaniem reklamacji;
æ doradztwem w kwestiach technicznych.

Z gotówką i bez

Pomagamy

Co miesiąc pracownicy DOK wystawiają średnio 3.600 faktur.

Dział Obsługi Klienta RCGW 
S.A tworzy siedmiu pracowników. 
Pomimo młodego wieku, posiada-
ją doświadczenie we współpracy 
z klientami, są odpowiednio przy-
gotowanie do pełnionych funkcji. 
Każdy z pracowników DOK potra-
fi rozwiązać zgłaszane problemy, 
gwarantując kompetentną pomoc 
i doradztwo, zarówno w zakresie 
merytorycznym, jak i technicz-
nym. Pomimo, iż każdy z pracow-
ników zajmuje się wystawianiem 
faktur i przygotowaniem umów 
dla swojej grupy klientów, dodat-
kowo poniżej przedstawiamy ich 
specjalizacje.

ANETA PRZY-
BYLSKA – kierownik 
Działu Obsługi Klienta, nr 
tel.: 32/325-71-23.
Zajmuje się koordynacją 
działań zespołu pracow-
ników DOK, sprawuje 
nadzór nad podległymi 
pracownikami pod kątem terminowości wystawia-
nych faktur z tytułu świadczonych usług oraz prawi-
dłowości sporządzanych umów. Odpowiada za spraw-

ną obsługę klientów, prowadzi bieżący monitoring 
należności klientów oraz dba o utrzymanie termino-
wości rozpatrywanych reklamacji. Prowadzi również 
obsługę klientów, którzy dostarczają do stacji FEKO 
w oczyszczalni ścieków w Tychach nieczystości pocho-
dzące ze zbiorników bezodpływowych (szamb) oraz 
kabin toaletowych
ANETA LORENS 
– inspektor ds. admi-
nistracyjnych, nr tel.: 
32/325-71-19.
Prowadzi komplekso-
wą obsługę sekretariatu, 
obsługę poczty przycho-
dzącej oraz wychodzącej, 
monitoruje obieg doku-
mentów w dziale, zapewnia sprawną komunikację 
pomiędzy pracownikami a konkretnymi klientami 
którymi się opiekują.

JOANNA CHAR-
CZYŃSKA – inspek-
tor ds. windykacji, nr tel.: 
32/325-71-06.
Specjalizuje się w zakre-
sie obsługi klientów pod-
łączonych do kanalizacji 
w zakresie Projektu „Go-
spodarka ściekowa w Ty-
chach” oraz prowadzi bieżącą windykację należności 
jak również windykacją sądową należności.
ALEKSANDRA 
DOMAŃSKA – in-
spektor ds. sprzedaży, nr 
tel.: 32/325-72-36.
Specjalizuje się w doradz-
twie prawnym związa-
nym z przygotowaniem 
umów o odprowadzanie 

ścieków, monitoruje należności u klientów, 
którzy mają uaktywnioną usługę polecenia 
zapłaty, prowadzi korespondencję z RPWiK 
w Tychach SA w zakresie dokonywania od-
czytów u nowych klientów podłączonych 
do kanalizacji, prowadzi obsługę klientów 
zamieszkałych zwłaszcza w budynkach wie-
lorodzinnych.
B O G U S Ł A -
WA GEMBO-
LYŚ – inspektor ds. 
sprzedaży, nr tel.: 
32/325-72-61.
Specjalizuje się 
przede wszystkim 
w zakresie obsłu-
gi klientów indywi-
dualnych, prowadzi bazę danych informacji 
o klientach firmy oraz zajmuje się monito-

rowaniem wszystkich umów sporządzonych 
w dziale.
JOLANTA SO-
KÓł – inspektor ds. 
sprzedaży, nr tel.: 
32/325-72-87.
Zajmuje się głów-
nie obsługą klien-
tów prowadzących 
działalność gospo-
darczą na terenie Tychów, prowadzi punkt 
kasowy w siedzibie firmy oraz dodatkowo 
jest jednym z audytorów systemu zarzą-
dzania jakością w dziedzinie ochrony śro-
dowiska, bezpieczeństwa i higieny pracy 
oraz społecznej odpowiedzialności biznesu 
w naszej firmie.
ANNA TRE-
LA – inspektor ds. 
sprzedaży, nr tel.: 
32/325-72-70.
Specjalizuje się w za-
kresie obsługi tyskich 
spółdzielni, na bieżą-
co monitoruje często-
tliwość dokonywa-
nych odczytów wodomierzy u klientów oraz 
służy doradztwem dotyczącym nietypowych 
form rozliczeń stosowanych u klientów.

Przedstawiamy: Dział Obsługi Klienta
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W czasach demoludów ko-
palnia miała cały system 

rozrywek dla górników, choćby 
w domach kultury, tam po pra-
cy niektórzy mogli sobie „po-
tworzyć”. Po powrocie z woj-
ska kupiłem trochę drzewa ale 
dłutka musiałem sobie sam wy-
majstrować. Czasy były takie, 
że aby je kupić, trzeba było być 
zawodowym artystą z legityma-
cją, oni mieli specjalne sklepy. 
Na początku rzeźbiłem zwykłym 
płaskim dłutkiem, innego nie 
miałem.

Brałem udział w różnych 
przeglądach twórczości górni-
ków, byłem nawet w Chinach; 
w 1985 roku była wystawa twór-
czości górniczej w Pekinie. Ten 
kraj nie wyglądał wtedy tak, jak 
teraz, choć ja patrzyłem na nie-
go od strony kultury, bardzo od-
miennej od naszej. Twórczość 
u nich jest przerażająco praco-
chłonna, byłem pod wielkim 
wrażeniem starożytności tej kul-
tury. Prowadziliśmy różne dys-
kusje z Chińczykami i wtedy 
stwierdziłem, że oni śnią o po-
tędze. Ucieszyło mnie, że sza-
nują Polskę, wiedzieli gdzie jest. 
U nich wtedy, w pewnych ukła-

dach na mapach, Związek Ra-
dziecki nie istniał a Chiny się-
gały do Uralu. Polska leżała 
w granicach o wiele większych, 
niż obecnie. Nawet mi się to po-
dobało, bo żyliśmy wtedy w sier-
miężnym kraju a oni wykazali 
szacunek dla naszej państwowo-
ści i historii. Nie wiem, czy nie 
było to celowo zrobione dla na-
szego dobrego samopoczucia, 
ale miło było słyszeć, że uznają 
nas za wielki naród.

Biznesman
W latach 90. przestałem 

rzeźbić na kilkanaście lat. Wte-
dy wszyscy zaczęli robić interesy, 
cuda na kiju, biznesowanie. Ja też 
założyłem własną firmę budow-
laną. Okazało się, że jestem 
kiepskim biznesmenem, w su-
mie – na szczęście – nie zostały 
mi długi ale cała walizka weksli, 
których mi nikt nigdy nie zapła-
cił. Do biznesu trzeba być twar-
dym a nie kochającym wszyst-
kich. Ludzie są różni, życie 
przerosło moje ideały. Ja nie po-
trafię nikogo wyzyskać, za bar-
dzo lubię ludzi. Mam kapital-
ną rodzinę, wyrozumiałą żonę. 
W sumie jest miło. Syn po po-

litechnice, córka ekonomistka, 
zarabiają już na siebie. Minął 
czas, kiedy trzeba się było nimi 
zajmować. Żona ma też lekko 
artystyczną duszę i namówiłem 
ją do malowania. Ma potencjał. 
Teraz możemy sobie oboje po-
chodzić po lasach, górach, gdzie 
wszystko jest piękne, że aż chce 
się żyć.

W plenerze
Do rzeźbienia wróciłem 

po 2000. roku. Na kopalni za-
proponowali mi abym zrobił 
dla nich parę rzeźb. Tak po raz 
drugi zacząłem. Pojechałem 
na plener, poznałem ekipę kil-
kunastu rzeźbiarzy, którzy ro-
bią wielkie formy. Na pierwszy 
plener pojechałem z małymi 
dłutkami a tam dali mi do ro-
boty kłodę 2,5-metrową. Ko-
ledzy na szczęście pożyczy-
li dłuta i jakoś ten pierwszy 
monument wymordowałem. 
Podobał się i wszyscy stwier-
dzili, że powinienem rzeźbić 
nadal, bo jakoś mi to idzie. 
Zaraz potem posypały się ko-
lejne zaproszenia. Zakupi-
łem piłę łańcuchową, trochę 
sprzętu. Rocznie zaliczam 
kilka plenerów. Te spotkania 
z przyjaciółmi to wielka przy-
jemność, ale gdybym uczest-
niczył we wszystkich, to pew-
nie w ogóle do domu bym nie 
wracał.

W Tychach drewno mam 
dzięki przychylności Wojcie-
cha Gieburowskiego, właści-
ciela firmy Taxus zajmującej 
się projektowaniem i zakła-

daniem zieleni. Tam, w Czu-
łowie, pozwalają mi rzeźbić 

i mam też dostęp do drewna, 
bo oni przerabiają też drze-

wo na opał. Mają również od-
powiedni sprzęt. Taki pień 

Opowieść artysty – rzeźbiarza Marka Czekalskiego

Jak patrzę na pień…
Marek Czekalski to tyski artysta-

rzeźbiarz, choć z zawodu piwowar 
a na emeryturę przeszedł jako 

górnik kopalni Ziemowit. Miał 4 lata 
jak został tyszaninem, bo urodził 

się w Krynicy; kiedy w latach 60. 
zaczęło się przemieszczanie ludności 

za przemysłem, jego ojciec podjął 
pracę na kopalni Wujek i rodzina 

dostała mieszkanie w Tychach. 
Od najmłodszych lat dobrze rysował, 

zaczął nawet malować obrazy. Kiedy 
musiał pójść do armii, bardzo mu się 
ta umiejętność przydała, bo służbę 
spędził w wojskowej propagandzie 

plastycznej. Tam zaczął rzeźbić, miał 
wtedy 20 lat.

Marek Ciszak
m.ciszak@twojetychy.pl

... ale woli raczej duże formy.

Marek Czekalski nie unika małych form rzeźbiarskich....



ma czasem 4‑5 metrów wyso‑
kości, 1,5 metra średnicy, więc 
dłutkiem się tego nie obrobi. 
Mam kolegów, którzy praco‑
wali na 8-metrowym pniu ale 
na Śląsku się takie raczej nie 
zdarzają. Co innego na pół‑
nocy, w Borach Tucholskich. 
Tam są pnie o średnicy 2,5 
metra! Myślałem o zrobieniu 
bitwy pod Grunwaldem albo 

Jagiełły na koniu, w natural‑
nej wielkości. Szukali tam dla 
mnie odpowiedniego pnia ale 
czas rocznicy już minął.

W mniejszych, turystycz‑
nych miejscowościach pojawia 
się tendencja do urozmaicania 
pejzażu, ozdabiania go du‑
żymi rzeźbami z drewna. Za‑
praszały mnie Węgierska Gór‑
ka, Szczyrk, Wilkowice. Moje 

rzeźby stoją w różnych miej‑
scowościach – koło Tucholi, 
w Bysławiu, Wąwolnicy, Zgie‑
rzu, Kotowie, Promnicach. 
W Lędzinach pod kopalnią 
stoi mój górnik, w Tychach 
na terenie firmy Dantrans 
– mój św. Krzysztof, prawie 
trzymetrowy i w firmie Taxus 
jest rzeźba-reklama człowieka 
z piłą motorową.

Jak patrzę 
na pień…

…to wmontowuję już 
w niego rzeźbę. Pień jest nie‑
regularny, nigdy nie jest ide‑
alnie okrągły, ma zgrubienia, 
odnogi. Staram się wpasować 
w materiał. Zawsze myśla‑
łem, że rzeźba w kamieniu jest 
o wiele cięższa. Tymczasem 
jeden z rzeźbiarzy mi powie‑
dział: – Jak umiesz słuchać ka‑
mienia, to nie musisz w niego 
tłuc i tłuc, aż przetniesz. Jeśli 
znasz się na materiale, to ude‑
rzasz raz i samo odpada.

Drewno jednak trzeba 
przeciąć, ono samo nie odle‑
ci. Dobrze, że są piły ale to też 
jest złudne. Dopóki człowiek 
nie nabierze doświadczenia, 
to można wiele napsuć. Rzeź‑
biący w kamieniu mają przed 
sobą prostopadłościan; drze‑
wo jest okrągłe i żeby zmieścić 
figurę trzeba się nagimnasty‑
kować aby zachować propor‑
cje. Gdybym chciał zrobić 
rzeźbę ośmiometrową, to nie 
ma takiego materiału. Chy‑
ba, że baobab. W Szydłowie 
na plenerze, który miał trwać 
dwa tygodnie, sponsor do‑
starczył mi pień 6-metrowy 
o średnicy 2,5 metra. Oczeki‑
wał, że ja w te kilkanaście dni 
ukończę rzeźbę. Trudno jest 
zrobić dzieło za dwa tygodnie.

Zarabianie albo 
tworzenie

Mam zamiar przenieść się 
do Rabki, na stałe. Tam będę 
miał czas i miejsce na spokoj‑
ne rzeźbienie, dla siebie. Nie 
chcę tym zarabiać na życie. 
Sztuka powinna płynąć z wnę‑
trza, nie może być robiona dla 
pieniędzy. Teraz, kiedy jestem 

na emeryturze, mogę sobie 
na to pozwolić. Jeśli ktoś za‑
czyna liczyć ile zarobi na swej 
sztuce, to robi to ze szkodą dla 
niej. Trzeba mieć z czego żyć, 
aby móc tworzyć. Teraz mam 
ten luksus.

Nigdy nie uważałem się 
za artystę, choć miałem plany 
studiować na Akademii Sztuk 
Pięknych. Uważam się za rze‑
mieślnika. Czasem lepiej być do‑
brym amatorem, niż średnim 
zawodowcem. Nie należę do bar‑
dzo pracowitych ale przycho‑
dzi taki czas, że chce się rzeźbić, 
zmęczyć się przy materiale. Tro‑
chę smutne, że jestem po pięć‑
dziesiątce a cały czas się jeszcze 
uczę rzeźbić. Trochę mi szko‑
da, bo sił ubywa i jak zabraknie 
krzepy w rękach, to trzeba się 
będzie na malarstwo przerzucić. 
Czasem nachodzi mnie taka re‑
fleksja – gdybym rzeźbił przez 
całe swe życie, to w którym bym 
był teraz miejscu?

Drzewa jak 
ludzie

Dotąd rzeźbiłem w topoli, 
lipie, teraz zacząłem w twardym 
drewnie. To jest bardziej satys‑
fakcjonujące, bo ono ma uro‑
czy wzór. Topola czy lipa mają 
drewno jasne, białawe, nie 
ma kolorytu; twarde ma ciekaw‑
szy słój. Rzeźbić można w każ‑
dym drewnie, także w iglastym. 
Ma jednak to do siebie, że szyb‑
ko pęka, jak gdzieś coś odstaje, 
to na pewno odleci. Detale – jak 
nosy, uszy – w drzewie iglastym 
na pewno poodpadają, szkoda 
zachodu. Liściaste mają struk‑
turę bardziej kleistą i można 
zrobić jakieś wystające części, 
które samoistnie nie odpadną. 
Niewielkie rzeźby można ro‑
bić w drewnie owocowym. Śli‑

wa, jabłoń, wiśnia mają piękne 
słoje, są ciekawe w kolorycie. 
Bardzo ładny jest jesion, czy 
dąb. Mój kolega wymyślił so‑
bie, że zrobi figurkę z każdego 
drzewa jakie rosną w Polsce. 
Myślę, że mu się uda, bo to bar‑
dzo pracowity człowiek. Dla 
mnie ideał, rzeźbi codziennie, 
żyje po to aby rzeźbić. Ja cze‑
kam, aż mi się zachce. Ostatnio 
robię w jesionie, i to postrze‑
lonym piorunem. Ma bardzo 
ciekawe pęknięcia, rysy, kolo‑
ryt. W drzewie, zwłaszcza star‑
szym, zostają ślady różnych wy‑
darzeń. Jak ma sto lat, to mogło 
mu się coś przydarzyć. Tak jak 
ludziom.

Pomysły na dziś 
i jutro

Z zawodu jestem piwo‑
warem. Mam taki pomysł 
– chciałbym zrobić w drew‑
nie historię piwowarstwa, 20-
metrową płaskorzeźbę. Było‑
by widać cały proces: od pola 
jęczmienia, przez produkcję, 
browar, aż do karczmy. Miało‑
by to formę panoramy. Trzeba 
by iść do browaru, zapropo‑
nować, ale ja tego nie umiem, 
choć wiem, że browar wiele 
projektów sponsoruje. Może 
najpierw zrobię model? Mam 
też pomysł na rzeźby przed‑
stawiające historię górnictwa. 
Kopalnia Ziemowit będzie 
miała 60 lat, obok stary Piast 
będzie miał 180 lat. Może się 
uda – od Piasta do Ziemowita? 
Myślę też o zrobieniu pleneru 
w Tychach. Zawsze przy moich 
rzeźbach jest napis: Marek Cze‑
kalski, Tychy – więc może ścią‑
gnąć by moich kolegów do nas 
na plener, jest ich z dziesięciu. 
Powstaną rzeźby po 3‑4 metry, 
które zostaną w mieście.

www.tychy.pl
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Opowieść artysty – rzeźbiarza Marka Czekalskiego

Jak patrzę na pień…

W piątek w Zespole Szkół nr 1 za-
inaugurowany został uroczyście 
V Karnawał Języka Polskiego. 
Hasłem tegorocznego święta pol-
szczyzny było „Wyjść poza czas” 
a inspiracją twórczość polskich 
noblistów – Henryka Sienkiewi-
cza, Władysława Reymonta, Cze-
sława Miłosza, Wisławy Szym-
borskiej. Karnawał potrwa do 4 
marca.

Od początku (2006) imprezie pa‑
tronuje Daria Szczepańska, za‑

stępca prezydenta miasta,. Na inauguracji 
obecni byli także Damian Fierla, prze‑
wodniczący komisji oświaty RM, Doro‑
ta Gnacik, przewodnicząca Miejskiego 
Zarządu Oświaty, prof. dr hab. Henryk 
Goik, rektor WSZiNS, przedstawiciele 
związków zawodowych oraz znany aktor 
August Kowalczyk, honorowy nauczyciel 
ZS nr 1. 

Tegoroczną statuetkę Przyjaciela 
Szkoły otrzymała Teresa Wodzicka, dy‑
rektor MDK nr 1 jako „osoba wykazująca 

niezwykła troskę o czystość i piękno języ‑
ka polskiego”.

Inauguracyjny wykład na temat poezji 
Czesława Miłosza wygłosiła prof. dr Ewa 
Jaskułowa, kierownik zakładu dydaktyki 
literatury UŚ. O karnawale mówi:

– Jestem obecna na nim od same‑
go początku, już po raz piąty. Tę ideę 
uznaję za fantastyczny pomysł. Poka‑
zuje uczniom po co czytamy, dlaczego 
i jak funkcjonujemy w słowie i kulturze. 
To jest też święto szkoły, udowadniające 

że może być w niej fajnie. To są działania 
pokazujące możliwość integracji mło‑
dzieży, nauczycieli, ludzi spoza szkoły. 
Bardzo kibicuję temu przedsięwzięciu 
i nie uważam, że nazwa karnawał kłóci 
się z powagą instytucji.

W trakcie tygodnia karnawału od‑
bywają się wykłady, konkursy literackie, 
plastyczne, historyczne, wystawy, przed‑
stawienia. W poniedziałek o warsztacie 
młodego polonisty interaktywnie wy‑
kładała dr Katarzyna Sujkowska-Sobisz 
z UŚ, we wtorek o swoich spotkaniach 
z Czesławem Miłoszem i jego poezją 
na trudne czasy, opowiadał red. Jan Ma‑
zurkiewicz (Twoje Tychy).

Imprez sporo a odpocząć można 
w …stylowej kawiarence na jaką przero‑
biono jedną z klas.

– To fantastyczny pomysł. Wcho‑
dzi się i od razu czuję atmosferę tamtych 
lat, czyli dwudziestolecia międzywojen‑
nego. To coś niezwykłego. Nawet zapro‑
ponowałam, że przyjdę w poniedzia‑
łek do szkoły i w tym wnętrzu wygłoszę 
z przyjemnością wykład – powiedziała 

prof. Ewa Jaskułowa. Cenny i stały gość 
szkoły, August Kowalczyk odczytał w pią‑
tek fragmenty poezji i prozy polskich no‑
blistów. Zapytany przez nas o kondycję 
języka polskiego odpowiedział:

– Język jest żywy. Pewne jego wul‑
garyzmy się albo odrzuca albo akcep‑
tuje ale coraz słabszy jest człowiek jak 
słyszy, że słowo dawniej zakazane staje 
się przecinkiem, a młodzieżowa widow‑
nia czeka na takie określenia, jak „za…
biście”. Dlatego to, co robi ta szkoła 
a raczej dyrektor Grażyna Jurek, jest nie 
tylko wartościowe ale i sympatyczne. 
W sposób bezpośredni, prosty przybli‑
ża, przytula młodzież do języka literac‑
kiego. Zwłaszcza, że jest czas na reflek‑
sję nad tekstami. Widać tu rękę, która 
dyryguje i decyduje. To są sprawy, które 
mnie poruszają.
W nocy z piątku na sobotę w ramach 
Karnawału Języka Polskiego odbędzie 
się w ZS nr 1 kolejny maraton filmo-
wy, tym razem z obrazami m.in. Davida 
Lyncha i Emila Kusturicy. 
� Marek Ciszak

kilka dni z poezją i filmem

Karnawał z noblistami
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Jak na karnawał z noblistami przystało, spotkania rozpoczęły sie od 
artystycznego występu młodzieży.

Plenery rzeźbiarskie są też dobrą okazją do spotkań z innymi artystami.
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DODATEK MIESZKANIOWY
Dodatek mieszkaniowy jest świadczeniem pieniężnym wypłacanym przez gminę i ma na celu dofinan-
sowanie do wydatków mieszkaniowych ponoszonych w związku z zajmowaniem lokalu mieszkalnego. 
Pomoc ta przysługuje w przypadkach określonych przepisami.
Dodatek mieszkaniowy przyznaje na wniosek osoby uprawnionej prezydent miasta, w drodze decyzji 
administracyjnej. Do wniosku dołącza się deklarację o dochodach za okres trzech miesięcy kalendarzo-
wych poprzedzających datę złożenia wniosku oraz dokumenty potwierdzające wysokość wykazanego 
dochodu, dowód tożsamości ze zdjęciem a także dokument potwierdzający zapłatę czynszu. Jeżeli oso-
ba ubiegająca się o dodatek spełnia kryteria ustawy – to organ Gminy wydaje decyzję administracyjną 
przyznającą dofinansowanie na okres 6 m-cy, licząc od pierwszego dnia miesiąca następującego po dniu 
złożenia wniosku.
1. Kryteria uprawniające do otrzymania dodatku mieszkaniowego:
Dodatek mieszkaniowy przysługuje:

-
kalu mieszkalnego,

-
sność i właścicielom samodzielnych lokali mieszkalnych,

związane z jego zajmowaniem,

zamienny albo socjalny.
Dodatek przysługuje wyżej wymienionym osobom, jeżeli średni miesięczny dochód na jednego człon-
ka gospodarstwa domowego uzyskany w okresie trzech miesięcy poprzedzających datę złożenia wnio-
sku o przyznanie dodatku nie przekracza 175% kwoty najniższej emerytury w gospodarstwie jednooso-
bowym, tj. 1274,32 zł i 125% tej kwoty w gospodarstwie wieloosobowym, tj. 910,23 zł, obowiązującej 
w dniu złożenia wniosku. Od 01.03.2011r najniższa emerytura wynosi 728,18 zł.a
Za dochód uważa się wszelkie przychody po odliczeniu kosztów ich uzyskania oraz po odliczeniu skła-
dek na ubezpieczenie emerytalne i rentowe oraz na ubezpieczenie chorobowe, określonych w przepisach 
o systemie ubezpieczeń społecznych, chyba że zostały już zaliczone do kosztów uzyskania przychodu. 
Do dochodu nie wlicza się świadczeń pomocy materialnej dla uczniów, dodatków dla sierot zupełnych, 
jednorazowych zapomóg z tytułu urodzenia dziecka, dodatku z tytułu urodzenia dziecka, pomocy w za-
kresie dożywiania, zasiłków pielęgnacyjnych oraz dodatków pielęgnacyjnych, zasiłków okresowych z po-
mocy społecznej, jednorazowych świadczeń pieniężnych i świadczeń w naturze z pomocy społecznej, 
dodatku mieszkaniowego oraz zapomogi pieniężnej, o której mowa w przepisach o zapomodze pienięż-
nej dla niektórych emerytów, rencistów i osób pobierających świadczenie przedemerytalne albo zasiłek 
przedemerytalny w 2007r.
Jeżeli dochód jest nieco wyższy, nie wyklucza to możliwości otrzymania dodatku – jeśli bowiem kwota 
nadwyżki nie przekracza wysokości dodatku mieszkaniowego, należny dodatek mieszkaniowy obniża 
się o tę kwotę.
Wysokość dodatku mieszkaniowego, łącznie z ryczałtem, nie może przekraczać 70% wydatków przypa-
dających na normatywną powierzchnię zajmowanego lokalu mieszkalnego lub 70% faktycznych wydat-
ków ponoszonych za lokal mieszkalny, jeżeli powierzchnia tego lokalu jest mniejsza lub równa norma-
tywnej powierzchni.
Wysokość dodatku mieszkaniowego stanowi różnicę pomiędzy wydatkami przypadającymi na norma-
tywną powierzchnię użytkową zajmowanego lokalu mieszkalnego (bądź wydatkami ponoszonymi za lo-
kal w przypadku, gdy powierzchnia użytkowa lokalu jest mniejsza lub równa powierzchni normatyw-
nej), a wydatkami poniesionymi przez osobę otrzymującą dodatek w wysokości:

się w przedziale 150-175% kwoty najniższej emerytury, a w gospodarstwie wieloosobowym 100-125% 
tej kwoty.
Dodatek mieszkaniowy przysługuje, gdy powierzchnia użytkowa lokalu mieszkalnego wynosi:
– dla 1 osoby 35m2 + 30% = 45,5m2
– dla 2 osób 40 m2 + 30% = 52,0m2
– dla 3 osób 45m2 + 30% = 58,5m2
– dla 4 osób 55m2 + 30% = 71,5m2
– dla 5 osób 65m2 + 30% = 84,5m2
– dla 6 osób 70m2 + 30% = 91,0m2
Powierzchnia użytkowa zajmowanego lokalu mieszkalnego nie może przekraczać normatywnej po-
wierzchni użytkowej o więcej niż:

przekracza 60%.
W razie zamieszkiwania w lokalu większej ilości osób, dla każdej następnej osoby zwiększa się norma-
tywną powierzchnię użytkową o 5m2.
Normy powierzchni użytkowej powiększa się o 15m2, jeżeli w lokalu zamieszkuje osoba niepełnospraw-
na poruszająca się na wózku inwalidzkim lub osoba niepełnosprawna, której niepełnosprawność wyma-
ga zamieszkiwania w oddzielnym pokoju. O wymogu zamieszkiwania w oddzielnym pokoju orzekają 
zespoły do spraw orzekania o niepełnosprawności.
2. Odmowa przyznania dodatku mieszkaniowego następuje gdy:

zł),
-

snym braku uprawnień do lokalu zamiennego bądź socjalnego),

między niskimi dochodami wykazanymi w deklaracji, a faktycznym stanem majątkowym wnioskodaw-
cy wskazującym, że jest on w stanie uiszczać wydatki związane z zajmowaniem lokalu mieszkalnego 
wykorzystując własne środki i posiadane zasoby majątkowe lub faktyczna liczba osób wspólnie stale za-
mieszkujących i gospodarujących z wnioskodawcą jest mniejsza, niż wykazana w deklaracji. Odmowa 
złożenia oświadczenia stanowi podstawę do wydania decyzji o odmowie przyznania dodatku mieszka-
niowego. Szczegółowe kwestie dotyczące przeprowadzania wywiadu reguluje rozporządzenie Ministra 
Infrastruktury z dnia 27 grudnia 2001 r. (Dz. U. nr 156 poz. 1828).
3. Wstrzymanie wypłaty dodatku mieszkaniowego następuje gdy:

fałszywych danych zawartych w deklaracji lub wniosku. Osoba, której przyznano dodatek zobowiązana 
jest wtedy do jego zwrotu w podwójnej wysokości.

wstrzymuje się także w drodze decyzji administracyjnej do czasu uregulowania zaległości. Gdy zaległość 
zostanie uregulowana w terminie 3 miesięcy od wydania decyzji wstrzymującej wypłatę dodatku, doda-
tek mieszkaniowy zostanie wypłacony za okres, w którym wypłata była wstrzymana. Jeśli uregulowanie 
zaległości nie nastąpi w tym terminie, decyzja o przyznaniu dodatku mieszkaniowego wygasa z mocy 
prawa. Ponowne wystąpienie o przyznanie dodatku mieszkaniowego jest wtedy możliwe jedynie pod 
warunkiem uregulowania zaległości powstałych w okresie
obowiązywania decyzji przyznającej dodatek.

Dyżury Radnych – marzec 2011
Zawsze od 15.30 do 17.00

Zawsze w sali nr 305 U.M. Tychy,
Zawsze dla Ciebie!

Wtorek, 01 marca
Grzegorz Kołodziejczyk

Klaudiusz Slezak
Mariola Szulc

Henryk Śliwiński

Czwartek, 03 marca
Marcin Rogala

Miłosz Stec

Czwartek, 10 marca
Urszula Paździorek-Pawlik

Józef Twardzik

Czwartek, 17 marca
Sławomir Sobociński

Wtorek, 22 marca
Karolina Chemicz*
Maciej Gramatyka*
Krzysztof Woźniak*

Marek Niedbał

Czwartek, 24 marca
Jakub Chełstowski
Dariusz Wencepel

Wtorek, 29 marca
Grzegorz Kołodziejczyk

informator

PREZYDENT MIASTA TYCHY

2011 r., w związku z siedemdziesiątą pierwszą rocznicą zbrodni katyńskiej oraz pierwszą rocznicą 

APEL NR 2/2011
RADY MIASTA TYCHY

z dnia 24 lutego 2011 r. w związku z siedemdziesiątą pierwszą rocznicą zbrodni katyńskiej oraz 
pierwszą rocznicą katastrofy smoleńskiej.
Na podstawie art. 18 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 r., 

-

§ 1
Zbliża się siedemdziesiąta pierwsza rocznica zbrodni katyńskiej i pierwsza rocznica katastrofy smo-
leńskiej – wydarzeń, które odcisnęły swoje tragiczne piętno na współczesnej historii Polski. Miasto 
Tychy przygotowuje się do uczczenia pamięci ofiar obu tych tragedii. W przestrzeni naszego mia-
sta, przy tzw. Dębach Pamięci w sąsiedztwie kościoła pw. bł. Karoliny Kózkówny, powstanie obiekt 
szczególny – pomnik upamiętniający ofiary zbrodni z 1940 r. i katastrofy z 2010 r. Dwadzieścia jeden 
kolumn, ułożonych w kształt równoramiennego krzyża, będzie symbolizować przeszło 21 tysięcy po-
mordowanych w Katyniu. Integralną częścią mającego powstać monumentu będzie tablica upamięt-
niająca ofiary katastrofy smoleńskiej. Monument ten w swoisty sposób upamiętni obie tragedie.
Pamiętamy dzień, w którym dotarła do nas wstrząsająca wiadomość o katastrofie pod Smoleńskiem. 
Zjednoczeni w bólu i żalu, solidarni z bliskimi ofiar przyjęliśmy tę wiadomość z godnością i refleksją. 
Mieliśmy świadomość symbolicznego wymiaru tej katastrofy. Zginęli w niej przedstawiciele różnych 
pokoleń, różnych opcji politycznych, różnych przekonań, należący do różnych środowisk, mający 
za sobą różne drogi życiowe i zawodowe. Dziś ważne jest, abyśmy wspólnie, niezależnie od naszych 
światopoglądów, przekonań politycznych, wieku i doświadczenia życiowego, spotkali się w jednym 
miejscu i czasie, aby oddać Im należny hołd, przypominając tym samym fakt, że jesteśmy jednym 
narodem związanym więzami krwi, wspólną historią i kulturą.
Samorząd miasta Tychy apeluje do mieszkańców naszego miasta o wspólne uczczenie pamięci ofiar 
zbrodni katyńskiej i katastrofy smoleńskiej, poprzez udział w dniu 10 kwietnia 2011 r. w uroczysto-
ści zapalenia zniczy przy tzw. Dębach Pamięci, poprzedzonej mszą świętą w kościele pw. bł. Karoliny 
Kózkówny, która rozpocznie się o godz. 12.00.

§ 2
Odpowiedzialnym za wykonanie apelu czyni się Prezydenta Miasta.

§ 3
Uchwałę publikuje się w prasie lokalnej.

§ 4
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.
 Przewodniczący

PREZYDENT MIASTA TYCHY
ogłasza przetarg nieograniczony na najem lokalu użytkowe-
go położonego w Tychach przy ul. Barona 30
lokal nr 211 I piętro pow.29,07 m2
Lokal wyposażony w instalacje: co., elektryczną.
Przyszły najemca jest zobowiązany do wykonania remontu 
lokalu oraz przystosowania go do prowadzenia danej dzia-
łalności – na własny koszt.
Przetarg odbędzie się w dniu 5 kwietnia 2011r. w Urzędzie 
Miasta Tychy przy
al. Niepodległości 49 – sala 100 I piętro – o godz. 900
Przetarg polega na licytacji stawki czynszowej za 1m2 po-
wierzchni lokalu.

Wysokość postąpienia – nie mniej niż 1 zł
Umowa najmu zawarta zostanie na czas nieokreślony
Warunkiem przystąpienia do przetargu jest:

2011r. przelewem na konto nr 73 1020 2528 0000 0902 0267 

-
gu w wysokości 250 zł do dnia 4 kwietnia 2011r. przelewem 
na konto nr 76 1020 2528 0000 0102 0267 5163 PKO Bank 
Polski SA lub w kasie Urzędu Miasta (kwota ta nie podlega 
zwrotowi)

kwietnia 2011r. pisemnego zgłoszenia przystąpienia do 
przetargu wraz z:

Ë oświadczeniem o zapoznaniu się z Zarządzeniem Pre-
zydenta Miasta w sprawie szczegółowych zasad wynajmo-
wania lokali użytkowych
Ë deklaracją określającą termin rozpoczęcia działalności 
w lokalu, od daty podpisania umowy najmu
Ë oświadczeniem o braku zaległości czynszowych
Ë oświadczeniem współmałżonka wyrażającego zgodę na 
zawarcie umowy najmu złożone osobiście w Wydziale Go-
spodarki Lokalowej a w przypadku rozdzielności majątko-
wej dołączenie kopii stosownego dokumentu,
Ë dowodem wpłaty wadium i kosztów przetargu
Jeżeli uczestnik, który wygrał przetarg uchyli się od zawar-
cia umowy najmu – wpłacone wadium nie podlega zwro-
towi.
Prezydent Miasta zastrzega sobie prawo wycofania lokalu 
z przetargu lub unieważnienie przetargu.
Ponadto Prezydent Miasta nie bierze odpowiedzialności 
w przypadku, gdy osoba, która wygra przetarg nie będzie 
mogła rozpocząć działalności w lokalu, z uwagi na ko-
nieczność uzyskania dodatkowych pozwoleń i uzgodnień 
wymaganych przez przepisy prawa w zakresie danej dzia-
łalności.

do przetargu wywieszony jest na tablicy ogłoszeń – w Wy-
dziale Gospodarki Lokalowej – parter.
Informacji szczegółowych w sprawie przetargu moż-
na uzyskać w Wydziale Gospodarki Lokalowej tel. 
032 776-30-57.
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informator

Na podstawie art. 18 ust. 1, art. 35 ust. 3 pkt 2 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. 
U. z 2001 r., Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.) oraz Rozdziału II. Wybory do Rad Osiedlowych załączników 
do uchwał: Nr 0150/XLI/915/10 z dnia 25 marca 2010 r. w sprawie Statutu Osiedla „ABC” (Dz. Urz. Woj. 
Śląsk. z dnia 19 maja 2010 r., Nr 88, poz. 1433), Nr 0150/XLI/916/10 z dnia 25 marca 2010 r. w sprawie Sta-
tutu Osiedla „Cielmice” (Dz. Urz. Woj. Śląsk. z dnia 19 maja 2010 r., Nr 88, poz. 1434), Nr 0150/XLI/917/10 
z dnia 25 marca 2010 r. w sprawie Statutu Osiedla „Czułów” (Dz. Urz. Woj. Śląsk. z dnia 19 maja 2010 r., Nr 
88, poz. 1435), Nr 0150/XLI/918/10 z dnia 25 marca 2010 r. w sprawie Statutu Osiedla „F-6” (Dz. Urz. Woj. 
Śląsk. z dnia 19 maja 2010 r., Nr 88, poz. 1436), Nr 0150/XLI/919/10 z dnia 25 marca 2010 r. w sprawie Sta-
tutu Osiedla „Honorata” (Dz. Urz. Woj. Śląsk. z dnia 19 maja 2010 r., Nr 88, poz. 1437), Nr 0150/XLI/920/10 
z dnia 25 marca 2010 r. w sprawie Statutu Osiedla „Jaroszowice-Urbanowice-Wygorzele” (Dz. Urz. Woj. Śląsk. 
z dnia 19 maja 2010 r., Nr 88, poz. 1438), Nr 0150/XLI/921/10 z dnia 25 marca 2010 r. w sprawie Statutu Osie-
dla „Karolina” (Dz. Urz. Woj. Śląsk. z dnia 20 maja 2010 r., Nr 89, poz. 1445, Nr 0150/XLI/922/10 z dnia 25 
marca 2010 r. w sprawie Statutu Osiedla „Magdalena” (Dz. Urz. Woj. Śląsk. z dnia 20 maja 2010 r., Nr 89, poz. 
1446), Nr 0150/XLI/923/10 z dnia 25 marca 2010 r. w sprawie Statutu Osiedla „Paprocany” (Dz. Urz. Woj. 
Śląsk. z dnia 20 maja 2010 r., Nr 89, poz. 1447), Nr 0150/XLI/924/10 z dnia 25 marca 2010 r. w sprawie Statutu 
Osiedla „Paprotka” (Dz. Urz. Woj. Śląsk. z dnia 20 maja 2010 r., Nr 89, poz. 1448), Nr 0150/XLI/925/10 z dnia 
25 marca 2010 r. w sprawie Statutu Osiedla „Stare Tychy” (Dz. Urz. Woj. Śląsk. z dnia 20 maja 2010 r., Nr 89, 
poz. 1449), Nr 0150/XLI/926/10 z dnia 25 marca 2010 r. w sprawie Statutu Osiedla „Teresa” (Dz. Urz. Woj. 
Śląsk. z dnia 20 maja 2010 r., Nr 89, poz. 1450), Nr 0150/XLI/927/10 z dnia 25 marca 2010 r. w sprawie Statutu 
Osiedla „Urszula” (Dz. Urz. Woj. Śląsk. z dnia 21 maja 2010 r., Nr 90, poz. 1459), Nr 0150/XLI/928/10 z dnia 
25 marca 2010 r. w sprawie Statutu Osiedla „Wartogłowiec” (Dz. Urz. Woj. Śląsk. z dnia 21 maja 2010 r., Nr 90, 
poz. 1460), Nr 0150/XLI/929/10 z dnia 25 marca 2010 r. w sprawie Statutu Osiedla „Wilkowyje” (Dz. Urz. Woj. 
Śląsk. z dnia 21 maja 2010 r., Nr 90, poz. 1461), Nr 0150/XLI/930/10 z dnia 25 marca 2010 r. w sprawie Statutu 
Osiedla „Z-1” (Dz. Urz. Woj. Śląsk. z dnia 21 maja 2010 r., Nr 90, poz. 1462), Nr 0150/XLI/931/10 z dnia 25 
marca 2010 r. w sprawie Statutu Osiedla „Z” (Dz. Urz. Woj. Śląsk. z dnia 21 maja 2010 r., Nr 90, poz. 1463), Nr 
0150/XLI/932/10 z dnia 25 marca 2010 r. w sprawie Statutu Osiedla „Żwaków” (Dz. Urz. Woj. Śląsk. z dnia 21 
maja 2010 r., Nr 90, poz. 1464), Nr 0150/XLI/933/10 z dnia 25 marca 2010 r. w sprawie Statutu Osiedla „Żwa-
ków-Suble” (Dz. Urz. Woj. Śląsk. z dnia 21 maja 2010 r., Nr 90, poz. 1465), Nr 0150/XLII/961/10 z dnia 29 
kwietnia 2010 r. w sprawie Statutu Osiedla „Ogrodnik” (Dz. Urz. Woj. Śląsk. z dnia 2 lipca 2010 r., Nr 121, poz. 
1938), Nr 0150/XLII/962/10 z dnia 29 kwietnia 2010 r. w sprawie Statutu Osiedla „R-2” (Dz. Urz. Woj. Śląsk. 
z dnia 2 lipca 2010 r., Nr 121, poz. 1939), w ustaleniu z Zarządami Osiedli – jednostek pomocniczych miasta 
Tychy, na wniosek i po zaopiniowaniu przez Komisję Samorządową,

§ 1
Zarządza się na dzień 17 kwietnia 2011 r. wybory do następujących Rad Osiedli – jednostek pomocni-
czych miasta Tychy:
1) Osiedle ABC,
2) Osiedle Cielmice,
3) Osiedle Czułów,
4) Osiedle F-6,
5) Osiedle Honorata,
6) Osiedle Jaroszowice-Urbanowice-Wygorzele,
7) Osiedle Karolina,
8) Osiedle Magdalena,
9) Osiedle Ogrodnik,
10) Osiedle Paprocany,
11) Osiedle Paprotka,
12) Osiedle R-2,
13) Osiedle Stare Tychy,
14) Osiedle Teresa,
15) Osiedle Urszula,
16) Osiedle Wartogłowiec,
17) Osiedle Wilkowyje,
18) Osiedle Z,
19) Osiedle Z-1,
20) Osiedle Żwaków,
21) Żwaków-Suble.

§ 2
Głosowanie odbędzie się w godzinach od 800 do 1800.

§ 3
Liczba członków wybieranych do poszczególnych Rad Osiedli wynosi 15.

§ 4
1. Dla przeprowadzenia wyborów tworzy się okręgi wyborcze określone w załączniku nr 1 do uchwały. 
Granice okręgów wyborczych pokrywają się z granicami osiedli wykazanymi na mapach stanowiących 
załączniki do statutów osiedli.

2. Dni, w których upływają terminy wykonania czynności wyborczych określa kalendarz wyborczy sta-
nowiący załącznik Nr 2 do uchwały.

§ 5
Za wykonanie uchwały odpowiedzialny jest Prezydent Miasta
§ 6
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia i podlega ogłoszeniu w prasie lokalnej, w Biuletynie Informa-
cji Publicznej oraz poprzez wywieszenie na tablicy w Urzędzie Miasta Tychy.
 Przewodniczący
 Rady Miasta Tychy
 /-/mgr Zygmunt Marczuk

Załącznik Nr 1 do uchwały
Rady Miasta Tychy Nr V/55/11

z dnia 24 lutego 2011 r.
OKRĘGI WYBORCZE
okręg wyborczy nr 1 – Osiedle ABC
okręg wyborczy nr 2 – Osiedle Cielmice
okręg wyborczy nr 3 – Osiedle Czułów
okręg wyborczy nr 4 – Osiedle F-6
okręg wyborczy nr 5 – Osiedle Honorata
okręg wyborczy nr 6 – Osiedle Jaroszowice-Urbanowice-Wygorzele
okręg wyborczy nr 7 – Osiedle Karolina
okręg wyborczy nr 8 – Osiedle Magdalena
okręg wyborczy nr 9 – Osiedle Ogrodnik
okręg wyborczy nr 10 – Osiedle Paprocany
okręg wyborczy nr 11 – Osiedle Paprotka
okręg wyborczy nr 12 – Osiedle R-2
okręg wyborczy nr 13 – Osiedle Stare Tychy
okręg wyborczy nr 14 – Osiedle Teresa
okręg wyborczy nr 15 – Osiedle Urszula
okręg wyborczy nr 16 – Osiedle Wartogłowiec
okręg wyborczy nr 17 – Osiedle Wilkowyje
okręg wyborczy nr 18 – Osiedle Z
okręg wyborczy nr 19 – Osiedle Z-1
okręg wyborczy nr 20 – Osiedle Żwaków
okręg wyborczy nr 21 – Osiedle Żwaków-Suble
Załącznik Nr 2 do uchwały
Rady Miasta Tychy
Nr V/55/11
z dnia 24 lutego 2011 r.
KALENDARZ WYBORCZY DLA WYBORÓW RAD OSIEDLI
ZARZĄDZONYCH NA DZIEŃ 17 KWIETNIA 2011 r.

Data wykonania czynności Treść czynności

do dnia 1 marca 2011 r.
Podanie do publicznej wiadomości informacji o terminie wyborów i utwo-

rzonych okręgach wyborczych, poprzez opublikowanie uchwały Rady Miasta 
Tychy w tej sprawie.

do dnia 7 marca 2011 r.

− Podanie do publicznej wiadomości mieszkańców osiedla informacji 
o granicach i numerach obwodu głosowania oraz siedzibach obwodowych 

komisji wyborczych,
− Podanie do publicznej wiadomości mieszkańców osiedla informacji 

o terminie zgłaszania Miejskiej Komisji Wyborczej kandydatów na członków 
Rady Osiedla

do dnia 25 marca 2011 r. Zgłaszanie Miejskiej Komisji Wyborczej kandydatów na członków rady 
osiedla

do dnia 22 marca 2011 r.
Podanie do wiadomości mieszkańców
osiedla informacji o wyłożeniu spisów

wyborców
25 marca 2011 r. Sporządzenie spisów wyborców

do dnia 4 kwietnia 2011 r.
Podanie do wiadomości mieszkańców

osiedla danych o zarejestrowanych
kandydatach na członków rady osiedla

W dniu 17 kwietnia 2011 r. w godzinach
od 800 do 1800 GŁOSOWANIE

PREZYDENT MIASTA TYCHY
działając na podstawie przepisu § 6 UCHWAŁY NR V/55/11 RADY MIASTA TYCHY z dnia 24 lutego 2011 r. w sprawie zarządzenia wyborów do Rad Osiedli w 2011 roku podaje do publicznej wiadomości

informację o terminie wyborów i utworzonych okręgach wyborczych ogłaszając treść poniższej Uchwały:
UCHWAŁA NR V/55/11 RADY MIASTA TYCHY z dnia 24 lutego 2011 r.

w sprawie zarządzenia wyborów do Rad Osiedli w 2011 roku

PREZYDENT MIASTA TYCHY PREZYDENT 
MIASTA 
TYCHY

informuje, że na tablicy ogło-
szeń w siedzibie Urzędu Mia-
sta w Tychach przy al. Nie-
podległości 49 I piętro, został 
wywieszony wykaz lokali 
użytkowych dotyczący:

-
targu nieograniczonego lo-
kalu użytkowego położonego 
w Tychach przy ul. Barona 
30:
› lokal nr 410/412 – o pow. 
44,66m2

ogłasza przetarg nieograniczony na najem lokalu użytkowego położonego w Tychach przy ul. 
Barona 30
lokal nr 320 II piętro pow.23,10 m2
Lokal wyposażony w instalacje: co., elektryczną.
Przyszły najemca jest zobowiązany do wykonania remontu lokalu oraz przystosowania go 
do prowadzenia danej działalności – na własny koszt.
Przetarg odbędzie się w dniu 5 kwietnia 2011r. w Urzędzie Miasta Tychy przy
al. Niepodległości 49 – sala 100 I piętro – o godz. 910
Przetarg polega na licytacji stawki czynszowej za 1m2 powierzchni lokalu.
Stawka wyjściowa do przetargu wynosi 27,00 zł/m2
Wysokość postąpienia – nie mniej niż 1 zł
Umowa najmu zawarta zostanie na czas nieokreślony
Warunkiem przystąpienia do przetargu jest:

1020 2528 0000 0902 0267 5213 PKO Bank Polski S.A lub w kasie Urzędu/w przypadku przegra-
nia przetargu kwota ta podlega zwrotowi/

kwietnia 2011r. przelewem na konto nr 76 1020 2528 0000 0102 0267 5163 PKO Bank Polski SA 
lub w kasie Urzędu Miasta (kwota ta nie podlega zwrotowi)

przystąpienia do przetargu wraz z:

Ë oświadczeniem o zapoznaniu się z Zarządzeniem Prezydenta Miasta w sprawie szczegóło-
wych zasad wynajmowania lokali użytkowych
Ë deklaracją określającą termin rozpoczęcia działalności w lokalu, od daty podpisania umowy 
najmu
Ë oświadczeniem o braku zaległości czynszowych
Ë oświadczeniem współmałżonka wyrażającego zgodę na zawarcie umowy najmu złożone oso-
biście w Wydziale Gospodarki Lokalowej a w przypadku rozdzielności majątkowej dołączenie 
kopii stosownego dokumentu,
Ë dowodem wpłaty wadium i kosztów przetargu
Jeżeli uczestnik, który wygrał przetarg uchyli się od zawarcia umowy najmu – wpłacone wadium 
nie podlega zwrotowi.
Prezydent Miasta zastrzega sobie prawo wycofania lokalu z przetargu lub unieważnienie prze-
targu.
Ponadto Prezydent Miasta nie bierze odpowiedzialności w przypadku, gdy osoba, która wygra 
przetarg nie będzie mogła rozpocząć działalności w lokalu, z uwagi na konieczność uzyskania 
dodatkowych pozwoleń i uzgodnień wymaganych przez przepisy prawa w zakresie danej dzia-
łalności.
Regulamin przetargu oraz wzór zgłoszenia przystąpienia do przetargu wywieszony jest na tabli-
cy ogłoszeń – w Wydziale Gospodarki Lokalowej – parter.
Informacji szczegółowych w sprawie przetargu można uzyskać w Wydziale Gospodarki Loka-
lowej tel. 032 776-30-57.
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Pokutuje przekonanie, że trudno obecnie 
sprzedać auto, bo na rynku jest ich bardzo 
dużo. Idąc tym tropem kupno auta powin-
no być więc dużo łatwiejsze niż kiedyś. 
Nie jest to jednak takie proste, bo samo-
chody na sprzedaż są w różnym stanie 
technicznym. Uniwersalnej recepty nie 
ma, ale przestrzegając kilku zasad można 
zmniejszyć ryzyko trafienia na grata.

Najwięcej aut możemy obejrzeć na giełdzie 
samochodowej. Jednak przeważnie kupuje 

się tam pod wpływem emocji i nie zawsze mamy 
możliwość dokładnego sprawdzenia stanu tech-
nicznego samochodu. Jest na to sposób. Jeśli 
znajdziesz tam interesujący cię pojazd zapisz 
kontakt do sprzedawcy i umów się na zakup poza 
giełdą. Dużo częściej na badanie techniczne czy 
jazdę próbną zgadzają się sprzedawcy z komisów. 
Ich minusem jest przeważnie brak możliwości 
negocjacji cen. Bardzo ciekawym rozwiązaniem 
są też używane auta od dilerów. Co prawda ceny 
są wyższe od rynkowych o ok. 10%, ale trafiają 
tam auta z pewnego źródła i przeważnie mamy 
na nie pół roku gwarancji. Możemy też kupić 
auto od prywatnego właściciela. Plusem tego 

rozwiązania jest nieograniczona możliwość ne-
gocjacji cen i to, że takie auto najczęściej nie 
jest przygotowywane do sprzedaży. Jeżeli jeste-
śmy w stanie sami znaleźć auto za granicą, zała-
twić wszystkie formalności związane z kupnem 
i je przywieźć to takie rozwiązanie na pewno bę-
dzie się opłacać – mówi Jacek Macioszek z firmy 
Autotransprzęt. Możemy skorzystać też z zor-
ganizowanego wyjazdu po zakup samochodu 
za granicę. Wtedy to organizator wyjazdu zała-
twia wszystkie formalności.

Zbadaj auto
Zacznijmy od sprawdzenia czy numery nad-

wozia zgadzają się z tymi wpisanymi w dowód re-
jestracyjny. Dobrze jeśli sprzedający ma np. faktu-
rę pierwszego zakupu auta lub książkę serwisową 
bo wtedy znamy źródło pochodzenia samochodu. 
Trzeba także zwrócić uwagę, czy auto nie jest za-
stawione bo było kupione na kredyt – taki wpis 
powinien być w dowodzie rejestracyjnym; można 
to także sprawdzić w sądzie gospodarczym lub cen-
tralnym rejestrze zastawów oraz czy samochód nie 
ma współwłaściciela, który także musi się zgodzić 
na sprzedaż. Aby dobrze ocenić stan techniczny 
pojazdu musimy poddać go badaniu na specjali-

stycznych przyrządach. Diagnosta musi dokładnie 
sprawdzić silnik, zawieszenie i geometrię nadwo-
zia. Można zlecić też badanie odpowiednim te-
sterem elektroniki zabudowań w samochodzie 
– mówi Andrzej Gleba z Car Serwis Fabryczna. 
Warto oddać auto także w ręce lakiernika lub bla-
charza. Przeważnie badanie takie kosztuje nawet 
kilkaset złotych, ale warto mieć pewność, że nie 
kupujemy kota w worku. Jak szybko sprawdzić czy 
auto miało wypadek? – Bardzo łatwo zauważyć to, 
że np. w oknach są różne szyby, albo, że drzwi lub 
maska auta są niedopasowane czy krzywe – mówi 
Krzysztof Kielot – właściciel firmy organizującej 
wyjazdy po auta do Niemiec.

Pamiętaj, że...
W przypadku samochodów z zagranicy (je-

śli pojazd nie był już zarejestrowany w Polsce) 
sprawdź koniecznie czy posiada on wszystkie 
dokumenty zagraniczne. Warto też orientować 
się jakie dokumenty musimy podpisać kupując 
auto. I tak, gdy kupujemy auto używane podpi-
sujemy umowę kupna-sprzedaży (zakup od pry-
watnego właściciela) lub otrzymujemy fakturę 
(zakup od firmy. np. komisu). Jeśli otrzymali-
śmy fakturę, to sprzedawca odpowiada za wady 

auta i możemy w ciągu dwóch lat domagać się 
naprawy, wymiany lub odstąpienia od umowy 
czyli zwrotu pieniędzy. Gdy kupiliśmy samo-
chód od prywatnego właściciela, to w przypadku 
problemów z samochodem pozostaje nam tylko 
droga sądowa. Pamiętajmy też, że warto na sa-
mym początku poprosić sprzedawcę o numer 
VIN auta i książkę serwisową (najlepiej ksero 
wpisów serwisowych). W niektórych autoryzo-
wanych serwisach po numerze VIN jest możli-
wość sprawdzenia historii serwisowej pojazdu 
oraz przejechanych kilometrów. Posiadając dane 
z książki serwisowej możemy poszukać strony 
internetowej salonu gdzie były przeprowadza-
ne kolejne przeglądy. Kontaktując się z salo-
nem np. poprzez maila poprośmy o potwierdze-
nie czy pojazd o danym numerze VIN był tam
serwisowany. Później wystarczy porównać czy 
informacje podawane przez sprzedawcę są praw-
dziwe. Uważajmy też na tzw. wyuczone teksty 
typu: „po serwisie był tu wymieniony rozrząd”. 
A to dlatego, że sprzedawcy oprócz rzeczywiste-
go przebiegu samochodu, informacji o kolizjach 
i wypadkach, poprzednim właścicielu najczę-
ściej ukrywają właśnie informacje o naprawach.

KW

JAK, GDZIE I ZA ILE CZYLI

Szukamy używanego samochodu
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PROMOWANIE CZYTELNICTWA W „EKONOMIKU”

Sportowcy czytają
Technikum Ekonomiczne 
w Tychach przeprowadza 
akcję promowania czytel-
nictwa, ale także zachęce-
nia młodzieży do uprawia-
nia sportu. Nosi ona tytuł 
„Sportowcy czytają”.

Akcję wprowadziła w życie 
Bożena Kozieńska, biblio-

tekarka Technikum Ekonomicz-
nego. – Nasi uczniowie czytają 
dużo książek, ale ja chciałam, 
by poznali też co czytają oso-
by, które są dla nich wzo-
rem – mówi. – Stąd pomysł, 
by na spotkania zaprosić ty-
skich sportowców.

Seria spotkań pn. „Spor-
towcy czytają” zapoczątkował 
Adam Bagiński. Hokeista GKS 
Tychy przeczytał fragment jed-
nej z książek oraz odpowiadał 
na pytania.

W czwartek (24.02.) nato-
miast gościem uczniów I klasy 
był bramkarz piłkarskiego GKS 
Tychy – Dominik Kisiel. Zawod-
nik, który na spotkanie przybył 
z dziewczyną, na początek prze-
czytał fragment książki pt. „Bez 
pożegnania”, autorstwa Harlana 
Cobena.

Tyski bramkarz przyznał, 
że na boisku czuje się dużo le-
piej, niż podczas czytania książek 

przed szeroką publiką. – Na bo-
isku jest zdecydowanie mniej stre-
su – uśmiecha się Dominik Kisiel. 
– Może dlatego, że nastawiłem się 
na czytanie uczniom podstawów-
ki, a nie młodzieży. Ale i tak było 
wesoło.

Tyszanin także opowiedział 
jak wygląda dzień z życia bram-
karza GKS, o zainteresowaniach, 
sportowym trybie życia, wspo-
minał początki kariery piłkar-
skiej, a także przedstawił plu-
sy i minusy bycia sportowcem. 
Uczniowie pytali także o zarob-
ki piłkarzy i hokeistów, jednak 
ok. 20-osobowa grupa nie po-
znała odpowiedzi na to pytanie.

Wczoraj (poniedziałek 
28.02.) gościem Bożeny Kozień-
skiej i uczniów Technikum Eko-
nomicznego był koszykarz GKS 
Tychy – Tomasz Bzdyra.

Na zakończenie każdego 
spotkania zaproszony sporto-
wiec zadaje pytanie, na które 
uczniowie będą mogli odpo-
wiedzieć po zakończeniu ak-
cji. Spośród prawidłowych od-
powiedzi wylosowana zostanie 
osoba, która otrzyma oryginal-
ne rękawice olimpijskie z Van-
couver. Zakończenie akcji prze-
widziano na przełom marca 
i kwietnia. 

 SłaB

Jednym z gości akcji „Sportowcy czytają” był Dminik Kisiel.

PROJEKT ZAKOŃCZONY

Podajmy sobie ręce
W MIEJSKIM 

OŚRODKU POMOCY 
SPOŁECZNEJ 
W TYCHACH 

ZAKOŃCZYŁA 
SIĘ REALIZACJA 
PILOTAŻOWEGO 

PROJEKTU „PODAJMY 
SOBIE RĘCE”. 

PRZESZKOLENI 
ASYSTENCI 
POMAGALI, 
DORADZALI 

I WSPIERALI RODZINY 
POTRZEBUJĄCE 

POMOCY

Ewa Strzoda
e.strzoda@twojetychy.pl

P rogram był adresowany 
do dziesięciu tyskich rodzin 

z małoletnimi dziećmi, które 
znajdowały się w sytuacjach kry-
zysowych, wynikających z bez-
radności w sprawach opiekuń-
czo – wychowawczych. Jeden 
asystent miał pod opieką dwie 
rodziny. Z każdą pracował łącz-
nie 48 godzin. Harmonogramy 
spotkań były ustalane indywi-
dualnie, według życzeń i potrzeb 
samych zainteresowanych.

– Asystent ma przed sobą 
bardzo trudne zadanie. Pracuje 
na swoich emocjach, na swoich 
wartościach, które stara się prze-
kazać rodzinie. Próbuje udzie-
lać szeroko rozumianego wspar-
cia i pomocy – wyjaśnia Beata 
Rawska z MOPS, koordynator 
projektu. Warto dodać, że tzw. 
asystenci rodzin, to osoby posia-

dające wykształcenie o kierunku 
pracownik socjalny, mające duże 
doświadczenie zawodowe i ży-
ciowe.

Przyjaciel rodziny
– Asystent pokazywał mi, 

jak powinnam zajmować się 
swoimi dziećmi i jak rozwią-
zywać problemy wychowawcze 
– mówi uczestniczka projektu, 
pani Wanda, matka trójki dzie-
ci. – Pani Ania nauczyła nas, 
między innymi, jak wspólnie 
spędzać czas na mądrej zabawie 
i jak razem odrabiać zadania do-
mowe.

Pani Wanda przyzna-
je, że w trakcie realizacji pro-
jektu, bardzo zaprzyjaźniła się 
ze swoim asystentem. – Dużo 
rozmawiałyśmy. Były to trudne 
rozmowy o życiu, o prawidło-
wym funkcjonowaniu rodziny, 
o tym jak ważna jest rola mat-
ki – opowiada. – Uczestnictwo 
w programie, to było dla naszej 
rodziny bardzo dobre rozwiąza-
nie. Oczywiście wszystkie pro-
blemy nie zniknęły, ale wiele się 

nauczyłam. Nabrałam pewności 
siebie. Mam teraz lepszy kontakt 
ze swoimi dziećmi – podkreśla.

Kolejna edycja
Miejski Ośrodek Pomocy 

Społecznej już teraz przygoto-
wuje się do uruchomienia dru-
giej edycji projektu „Podajmy 
sobie ręce”. – Jesteśmy zadowo-
leni z przebiegu pierwszej edycji 
programu. Potrzebę jego prze-
prowadzenia, zaobserwowaliśmy 
już dawno temu, a gdy minister-
stwo ogłosiło konkurs, od razu 
zdecydowaliśmy się napisać 
program i wziąć w nim udział 
– mówi Marianna Feith, dyrek-
tor Miejskiego Ośrodka Pomocy 
Społecznej w Tychach.

Przypomnijmy, MOPS 
w Tychach w ubiegłym roku wy-
startował w konkursie, którego 
organizatorem było Minister-
stwo Pracy i Polityki Społecznej. 
Tyski program został wysoko 
oceniony przez ministerialnych 
urzędników, którzy na jego re-
alizację przyznali ponad 42 tys. 
złotych.

PLEBISCYT MBP

Biblioteczna 
Róża 2011

Miejska Biblioteka Publiczna 
w Tychach zaprasza miesz-
kańców do udziału w IV edy-
cji plebiscytu „Biblioteczna 
Róża”. Głosować można do 21 
kwietnia br.

Celem plebiscytu jest wyłonienie 
najciekawszej i najbardziej po-

czytnej książki z zakresu beletry-
styki, która otrzyma tytuł „Biblio-
tecznej Róży 2011”. Uczestnikiem 
zabawy może być każda osoba peł-
noletnia zamieszkała w Tychach. 
Aby zagłosować, wystarczy wy-
pełnić kupon i złożyć go w dowol-
nej filii MBP Tychy (za wyjątkiem 
placówek dziecięco – młodzieżo-
wych). Można również oddać głos 
za pośrednictwem internetu, wysy-
łając e-maila na adres: promocja@
mbp.tychy.pl. Wśród czytelników, 
którzy oddadzą głos na zwycięską 
książkę, organizator rozlosuje upo-
minki książkowe.

Głosować można na nastę-
pujące pozycje: Brown Dan „Za-
giniony symbol”; Canavan Trudi 
„Trylogia czarnego maga”; Coben 
Harlan „Zaginiona”; Falcones Ilde-
fonso „Katedra w Barcelonie”; Fol-
let Ken „Filary ziemi”; Gilbert Eli-
zabeth „Jedz, módl się, kochaj”; 
Grochola Katarzyna „Kryształowy 
anioł”; Grochola Katarzyna „Zielo-
ne drzwi”; Hosseini Khaled „Chło-
piec z latawcem”; Hosseini Khaled 
„Tysiąc wspaniałych słońc”; Lack-
berg Camilla „Księżniczka z lodu”; 
Lackberg Camilla „Ofiara losu”; 
Larsson Stieg „Millennium”; Mey-
er Stephenie „Zmierzch”; Picoult 
Jodi „Krucha jak lód”; Rollins Ja-
mes „Amazonia”; Rybałtowska 
Barbara „Bez pożegnania”; Simons 
Paulina „Jeździec miedziany”; 
Sparks Nicholas „Ostatnia piosen-
ka”; Szwaja Monika „Klub mało 
używanych dziewic”.

Szczegółowy regulamin ple-
biscytu dostępny jest na stronie 
www.mbp.tychy.pl.

EWA STRZODA

Koordynatorem projektu „Podajmy sobie ręce” była Beata Rawska.
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Komenda Miejska Policji al. Bielska 46, tel. 325 62 00, alarm. 997,  Straż Pożarna al. Niepodległości 230, tel. 
227 20 11; 32 227 20 12, alarm. 998,  Pog. Ratunkowe ul. Fitelberga 71 tel. 327 49 99, alarm. 999,  Pog. Gaz. 
ul. Barbary 25, tel. 227 31 24, alarm 992,  Pog. Ciepłownicze tel. 219 56 81/82,  Pog. Energet. 991, tel. 303 09 
91,  Pog. Wod.–Kan. tel. 227 40 31/32,  Straż Miejska tel. 780 09 75, alarm. 986, ul. Budowlanych 67, Szpital 
Miejski ul. Cicha 27, tel. 780 39 90,  Wojewódzki Szpital Specjalistyczny nr 1 w Tychach ul. Edukacji 102 tel: 32 
325 41 00,  Sanepid ul. Budowlanych 131 tel. 32 219 31 77,  Urząd Miasta Tychy tel: 32 776 33 33 al. Niepodle-
głości 49, MZUiM ul. Budowlanych 59 tel. 32 227 70 06; 032 227 70 07, MZK al. Piłsudskiego 12 tel. 32 219 38 20; 
032 219 36 79,  Sąd Rejonowy ul. Budowlanych 33, tel. 323 30 00,  Miejski Rzecznik Konsumentów ul. Grota 
Roweckiego 42 tel. 32 780 50 63 i 66,  Urząd Skarbowy al. Niepodległości 60 tel. 32 325 11 00,  PUP ul. Budow-
lanych 59 tel. 32 781 58 63,  MOPS tel. 32 227 35 40, ul. Budowlanych 59.

INFORMATOR MIEJSKI

PREMIERY: „Fighter” pt.-pon.: 11:45 18:30 
20:45; „Rango” (wersja cyfrowa) pt.-pon: 
dubbing: 10:15 12:30 14:45 17:00, napisy: 
19:15 21:30; „Sala Samobójców” pt.-pon.: 
10:00 12:15 14:30 16:45 19:00 21:15; 
„Władcy Umysłów” pt.-pon.: 12:45 15:00 
17:00 19:00 21:00. POZOSTAŁE FILMY: 
„Zbaw mnie ode złego 3D” wt.-czw.:20:00  
22:00 ; „127 Godzin” wt.-czw.: 15:15 19:15; 
„Jak Zostać Królem” wt.-czw.: 13:30; „Je-
stem numerem cztery” wt.-czw.: 13:00 
17:00 21:00; „Safari 3D” wt.-czw.: 09:45; 
„Miś Yogi 3D” wt.-czw.: 10:45 12:45 14:30 
16:15 18:00, pt.-pon.: 09:45 11:30 13:00; 
„Czarny Czwartek. Janek Wiśniewski Padł” 
wt.-czw.: 10:45 12:45 14:45 16:45 18:45 
20:45, pt.-pon: 10:45 13:45 15:45 19:45; 

„Piekielna Zemsta 3D”  wt.-czw.: 11:30 
15:30 17:30 19:30 21:30, pt.-pon.: 14:30 
16:30 18:30;  „Wojna Żeńsko-Męska” wt.-
czw.: 09:45 11:45 13:45 15:45 17:45 19:45 
21:45, pt.-pon.: 09:45 13:45 17:45 21:45.

kwietnia br.

C
czytnej książki z zakresu beletry-
styki, która otrzyma tytuł „Biblio-
tecznej Róży 2011”. Uczestnikiem 
zabawy może być każda osoba peł-
noletnia zamieszkała w Tychach. 
Aby zagłosować, wystarczy wy-
pełnić kupon i złożyć go w dowol-
nej filii MBP Tychy (za wyjątkiem 
placówek dziecięco – młodzieżo-INFORMATOR MIEJSKI

W tym tygodniu mamy dla na-
szych Czytelników 2 dwuosobowe 
zaproszenia do NovegoKina (do 
wykorzystania od 28 lutego do 3 
marca) na filmy „Czarny Czwar-
tek” i „Fighter”. Dostaną je oso-
by, które jako pierwsze dodzwo-
nią się  do nas w środę, 2 marca, o 
godz. 10, tel. 32 325 72 40. 

bilety 

KONKURS

W Tychach 
jest pięknie

Filia nr 13 tyskiej MBP, już 
po raz czwarty, organizu-

je konkurs fotograficzny „W Ty-
chach jest pięknie”, który w tym 
roku przebiega pod hasłem „Kwia-
ty dla Biblioteki”.

Jest on przeznaczony dla 
wszystkich pasjonatów i amatorów 
fotografii. Do udziału można zgła-
szać się zdjęcie autorskie, w ilości 
nie więcej niż 5 egzemplarzy, o wy-
miarach 20x30 cm. Na odwrocie 
każdego zdjęcia należy umieścić: 
imię i nazwisko, wiek autora, tytuł 
zdjęcia oraz adres, telefon i e-ma-
il. Zgłoszone zdjęcia nie mogą brać 
udziału w innych konkursach. 
Termin składania prac upływa 
z dniem 15 kwietnia 2011 r.

Fotografie przysyłane na kon-
kurs, powinny zawierać zdjęcia 
kwiatów uchwyconych w naszym 
mieście .

Wręczenie nagród laureatom 
nastąpi w siedzibie filii nr 13 MBP 
Tychy (Brama Słońca) 11 maja br. 
Więcej informacji na www.mbp.
tychy.pl. 

 ES
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Zaproszenie na mistrzostwa

Dla amatorów
5‑6 marca w Zespole Szkół 

nr 7 (ul. Browarowej) 
odbędą się Mistrzostwa Miasta 
Amatorów w tenisie stołowym 
w grach pojedynczych. W sobo‑
tę na starcie staną kobiety (zapi‑
sy 10.30 – 11.20, początek gier 
– 11.30)oraz chłopcy do 12 lat, 
młodzież 13‑15 lat i 16 - 19 lat (za‑

pisy w godz. 8.30‑9.20, początek 
gier 9.30). W niedzielę – mężczyź‑
ni powyżej 20 lat (zapisy 8.30‑9.20, 
start – 9.30). W mistrzostwach 
nie mogą brać udziału zawodni‑
cy, którzy są zrzeszeni w Polskim 
Związku Tenisa Stołowego. Orga‑
nizatorem zawodów jest MOSiR 
Tychy. � LS

Tenisowe nadzieje

Tyszanki o brąz
W Bielsku-Białej rozegrano 
tenisowy turniej dla dzie-
ci do lat 10 (kat. krasnale), 
w ramach cyklu imprez, or-
ganizowanych przez portal 
www. minitenis.pl.

W zawodach zaprezentowa‑
ły się zawodniczki klubu 

tenisowego Tennis Team Tychy: 
Dominika Drozdek, Aleksan‑
dra Kuchta, Aleksandra Lewan‑
dowska, Zosia Woźny, którymi 
opiekuje się trener Bartłomiej 
Kuchta. Na uznanie zasługu‑
je występ Aleksandry Lewan‑
dowskiej i Zosi Woźnej, które 
awansowały z grup eliminacyj‑
nych do półfinałów. W półfinale 
Ola stoczyła bardzo wyrównany 
i zacięty pojedynek z wyżej no‑
towaną zawodniczą z Żor Oliwią 
Biodrowicz, a o wygraniu meczu 

zadecydowała jedna piłka. Bio‑
drowicz wygrała 6:4.

W drugim półfinale Zosia 
Woźny przegrała 2:6 z zawod‑
niczką z Krakowa Aleksandrą 
Wierzbowską, dlatego mecz o 3 
miejsce stał się wewnętrzną po‑
tyczką dziewczynek z Tychów. 
Lewandowska i Woźna potrak‑
towały ten mecz bardzo presti‑
żowo, walcząc o każdy punkt. 
Ostatecznie wygrała Aleksandra 
Lewandowska 6:2 i zajęła trze‑
cie miejsce w turnieju. Pozostałe 
zawodniczki Tennis Team: Alek‑
sandra Kuchta – 6 miejsce, Do‑
minika Drozdek – 7.

W Tychach podobny turniej 
trenerzy Bartek Kuchta i Damian 
Reselski planują zorganizować 
na kortach Tenis Team na prze‑
łomie marca i kwietnia. 

� LS

Minimalna porażka koszykarzy

Zabrakło sił
Koszykarze GKS Tychy 
w sobotnim spotkaniu mi-
nimalnie przegrali na wła-
snym parkiecie z SKK Siedl-
ce 73:75.

Po porażce 60:83 ze Zni‑
czem Pruszków zawod‑

nicy GKS Tychy chcieli koniecz‑
nie zdobyć komplet punktów 
w spotkaniu na własnym parkie‑
cie. Jednak do zwycięstwa w so‑
botnim meczu zabrakło przede 
wszystkim sił, bo chęci i woli 
walki nikomu nie można było 
odmówić.

Pierwsza część spotkania 
była niezwykle wyrównanym 
pojedynkiem. Oba zespoły gra‑
ły uważnie w obronie, ale i sku‑
tecznie w ataku, co przyniosło 
ciekawe widowisko. Kwarta za‑
kończyła się 21:21. Po przerwie 
obraz gry się nie zmienił i żadna 
z drużyn nie potrafiła wypraco‑
wać większej przewagi. Po kwa‑
dransie gry goście jednak odsko‑
czyli tyszanom na trzy punkty 
i od tego momentu powiększali 
swoją przewagę, kończąc kwartę 
z 10 punktami przewagi.

Zawodnicy SKK Siedlce wy‑
szli na trzecią kwartę z chęcią 
powiększenia i tak już sporej, 
przewagi. Z minuty na minu‑
tę różnica punktowa była coraz 

większa, głównie za sprawą ka‑
pitalnej dyspozycji Kamila Su‑
limy, który trafił trzy razy pod 
rząd za trzy punkty. Mimo to, 
tyszanie nie poddawali się i pod 
koniec kwarty zaczęli odrabiać 
straty, dzięki czemu na przerwę 

zeszli przegrywając ośmioma 
punktami.

Dobra końcówka trzeciej 
kwarty zmotywowała zawodni‑
ków GKS, którzy świetnie roz‑
poczęli ostatnią część gry. Znak 
do ataku dał Daniel Goldammer, 

który efektownie rozpoczął od‑
rabianie strat. W ciągu trzech 
minut gospodarze wyszli na pro‑
wadzenie. Jednak znowu rzut 
za trzy punkty gości odmienił 
losy meczu. Mimo ambitnej wal‑
ki tyszanie przegrali 73:75.

– Myślę, że przegraliśmy ten 
mecz nie przez brak umiejętno‑
ści, ale przez potworne zmęcze‑
nie fizyczne – mówił Tomasz 
Służałek, trener GKS. – Zawod‑
nicy ostatnio grają co trzy dni, 
a to jest ogromny wysiłek fizycz‑
ny. Mimo to walczyliśmy ambit‑
nie, ale „zabiły” nas te „trójki” 
rywali.

W dalszym ciągu GKS musi 
sobie radzić bez Tomasza Bzdy‑
ry, który leczy kontuzję stopy. – 
Nie wiemy jeszcze kiedy Tomek 
wróci do gry. Jest to zła wiado‑
mość, bo na boisku bardzo nam 
go brakuje – dodał Służałek.

GKS Tychy zajmuje 15., 
przedostatnie miejsce w tabeli, 
z punktem przewagi nad Polonią 
2011 Warszawa.

GKS Tychy – SKK Siedl-
ce 73:75 (21:21, 14:24, 21:19, 
17:11).

GKS: Markowicz 5, Witos 21 
(1 za 3), Jarecki 12, Kwiatkowski 
15, Hałas 12, Goldammer 7, Ki‑
janowski 1, Olczak 0. 

� SłaB

Dawid Witos (8) zdobył najwięcej punktów, ale drużyna 
przegrała.

Hokeiści GKS 
Tychy wygrali 

półfinałową 
rywalizację 

z Unią Oświęcim 
i teraz zagrają 

o złoto. Pierwszy 
mecz między 

Tychami a Cracovią 
rozegrany 

zostanie 7 marca 
w Krakowie, 

potem dwa mecze 
w Tychach (9 i 10.03), 

następnie dwa 
w Krakowie (13 

i 14.03) i wreszcie 
w Tychach 

(17.03). Taki jest 
terminarz, jednak 
ile będzie meczów? 

I kto wygra tę 
rywalizację?

Leszek Sobieraj
l.sobieraj@twojetychy.pl

Podobnie jak ze Stoczniowcem, 
spotkania z Unią były wyrów‑

nanymi, emocjonującymi wido‑
wiskami, w których wiele zależało 
od dyspozycji dnia, czasami łutu 
szczęścia. Każdy mecz miał swoich 

bohaterów, hokeistów, którzy jed‑
nym zagraniem decydowali o lo‑
sach meczu.

Jak to było?
Najpierw był pojedynek 

w Tychach, wygrany przez GKS 
4:2. Potem rywalizacja przeniosła 
się do Oświęcimia i tutaj w pierw‑
szym meczu tyszanie przegrali 3:4. 
Z kolei w drugim oświęcimskim 
spotkaniu górą byli podopiecz‑
ni Jirzego Sejby, wygrywając 4:2. 
Tychom do awansu do finału bra‑
kowało więc jednego zwycięstwa 
i wówczas gra znów przeniosła się 
do Tychów.

W osłabieniu
Unia rzecz jasna nie zamie‑

rzała rezygnować i w Tychach 
znów pokazała, że jest groźnym 
zespołem. Inna sprawa, że gdy‑
by tyszanie wykorzystali wszyst‑
kie sytuacje, losy rywalizacji roz‑
strzygnęłyby się już w piątek. 
Od pierwszych minut spotkania 
przeważali gospodarze, co udo‑
kumentowali grając w przewa‑
dze. Stopniowo jednak inicjatywę 
przejmowała Unia. Po meczu Ba‑
giński powiedział, że drużyna po‑
pełniła błąd, chcąc utrzymać jed‑
nobramkowe prowadzenie… Na 4 
sekundy przed końcem pierwszej 

tercji goście doprowadzili do wy‑
równania. Jak się okazało, decydu‑
jący gol padł w drugiej tercji, kiedy 
tyszanie grali w osłabieniu.

W trzeciej tercji znowu GKS 
grał nieskutecznie, szczęścia próbo‑
wali Gonera, Garbocz, jednak albo 
pudłowali, albo z tych pojedynków 
zwycięsko wychodził bramkarz 
Unii – Witek. A że Sobecki także 
bronił znakomicie (obaj bramka‑
rze zostali wybrani najlepszymi 
zawodnikami spotkania), gol już 
nie padł.

W piątek stało się jasne, 
że do finału awansowała Cracovia, 
wygrywając rywalizację z Jastrzę‑

biem, kibice w Tychach na roz‑
strzygnięcie musieli jeszcze pocze‑
kać.

Dwa razy Vitek
Sobotni mecz znów rozpo‑

czął się od ataków GKS. Trudno 
wymieniać szanse, jakie stworzy‑
li sobie tyszanie i których nie wy‑
korzystali: Sokół, Bagiński, Vitek, 
Parzyszek. Ale bez dopingu (kibi‑
ce GKS zaprotestowali, bo hoke‑
iści nie podziękowali im za doping 
po piątkowym meczu) gra się cięż‑
ko i ekipa Sejby tak naprawdę roz‑
kręciła się w drugiej tercji, kiedy ki‑
bice z „młyna” znaleźli się na swoim 
miejscu i zaczęli… mielić.

Niespełna sześć minut 
po wznowieniu gry GKS objął 
prowadzenie za sprawą Vitka. Trzy 
minuty później ponownie na listę 
strzelców wpisał się czeski napast‑
nik, który z bliska wepchnął krą‑
żek do bramki. A potem zaczęły 
się bramkarskie popisy Sobeckiego 
i Witka. Najpierw dwukrotnie sam 
na sam z bramkarzem Unii zna‑
lazł się Parzyszek. Chwilami jak 
w transie bronił Sobecki. Gole nie 
padły i wszyscy czekali na trzecią 
tercję wiedząc, że teraz goście po‑
stawią wszystko na jedną kartę.

Sobecki  
w głównej roli

Tyszanie zaczęli spokojnie, sta‑
rali się raczej kontrolować grę, po‑
czątkowo ograniczając się do prze‑

szkadzania rywalom. Po chwili 
stało się jednak jasne, że to może 
nie wystarczyć. Goście zaczęli sobie 
poczynać coraz śmielej, a dwa silne 
strzały Krajcego i Klisiaka, znako‑
micie obronione przez Sobeckiego, 
były tego najlepszym dowodem. 
Tyski bramkarz znakomicie spi‑
sał się także po uderzeniu Gabry‑
sia i chwilę potem po akcji Woj‑
tarowicza, kiedy w starciu zgubił 
kask. W końcówce meczu tyszanie 
przetrzymali grę w osłabieniu, kie‑
dy na ławkę kar zjechał Parzyszek. 
Trener gości wziął czas, potem wy‑
cofał bramkarza. Przed szansą po‑
grążenia rywali stanął Woźnica, ale 
został sfaulowany i Dronia ukara‑
ny został 2 minutami. 80 ostatnich 
sekund meczu tyszanie rozgrywa‑
li w zamku, podając sobie krążek. 
I tak dotrwali do finału.

Decydujące mecze rozpoczną 
się od stanu 1:0 dla Cracovii, która 
otrzymała bonus za wyższe miej‑
sce w tabeli.

Statystyka
æ GKS Tychy – Unia Oświę-

cim 1:2 (1:1, 0:1, 0:0). Bramki: 6 
min. Bagiński.

æ GKS Tychy – Unia Oświę-
cim 2:0 (0:0, 2:0, 0:0). Bramki: Vi‑
tek 2.

GKS Tychy: Sobecki; Gone‑
ra- Kotlorz, Jakes – Sokół, Cso‑
rich – Majkowski; Paciga – Parzy‑
szek – Vitek, Woźnica – Simicek 
– Bagiński, Witecki – Garbocz – 
Galant.

Arkadiusz Sobecki bohaterem decydującego meczu z Unią

I znów gramy o złoto!

Rywalizacja z Unią była niemałym wyzwaniem dla tyskich hokeistów. W meczach było sporo 
walki i spięć.
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ŚLADEM NASZYCH PUBLIKACJI

Wyjaśniam i dziękuję
Po opublikowaniu wypowiedzi prezesa GKS Henryka Śliwińskiego w nr. 169 „Twoich 
Tychów” (i w portalu tychy.pl), były prezes GKS Łukasz Jachym nadesłał do redakcji list, 
w którym czytamy:

„W związku z publikacją w „TT” i na stro-
nie tychy.pl i w celu ucięcia wszelkich spekula-
cji pragnę tylko poinformować, iż w bilansie fi-
nansowym, który został przekazany aktualnemu 
Zarządowi w trakcie Walnego Zebrania w lip-
cu ubiegłego roku pełne zadłużenie w stosunku 
do PZPN zostało ujętę (jak zresztą wszystkie bie-
żące zobowiązania Klubu), na co istnieją stosow-
ne dokumenty w postaci protokołów przekazania. 
Co więcej, mecenas Śliwiński w trakcie procesu 
licencyjnego na sezon 2010/2011 jako v-ce Pre-
zes ds prawnych uczestniczył w spotkaniu z Ko-
misją Licencyjną, które odbyło się w Warszawie 
i w trakcie którego uzyskaliśmy możliwość spła-
ty rzeczowego zadłużenia do końca roku 2010. 
Środki finansowe na ten cel zostały zabezpieczo-
ne m.in. przez podpisanie umowy transferowej 
z Górnikiem Zabrze dotyczącej Maćka Mańki, 
jednak aktualny Zarząd postanowił w inny sposób 
zagospodarować te środki pieniężne, na co my już 
nie mieliśmy wpływu.

Jasne, że szkoda, iż taka sytuacja w ogóle 
ma miejsce, ale zrzucanie całej winy na nas jest deli-
katnie mówiąc mijaniem się z prawdą, podobnie, jak 
przypisanie sobie redukcji długu w związku z dobry-
mi występami w Pucharze Polski. Pragnę poinfor-
mować, że nagroda dotyczyła rozgrywek Pucharu 
Polski w sezonie 2009/2010 (m.in. mecz z Jagiello-
nią), a zawodnicy otrzymali już premie wynikające 
z uczestnictwa w rzeczowej edycji PP. Nie chciałem 
zabierać głosu, bo nie uważam, żeby publiczna dys-
kusja pomogła GKS-owi, ale słuchanie ciągłych la-
mentów i oskarżeń jest męczące. Zostawiliśmy 380 
tys. długu, ale też na podstawie umów sponsorskich 
i transferowych podpisanych przez poprzedni Za-
rząd do kasy klubowej w okresie od lipca do grud-
nia 2010r. wpłynęło ok. 400 tys. zł, a na ten temat 
o dziwo pan Śliwiński milczy. Dziękuję wszystkim 
za wspaniałą 4-letnią przygodę z ukochanym Klu-
bem.

Z wyrazami szacunku
Łukasz Jachym

KADRA NA WIOSNĘ
Bramkarze:

Michał Kojdecki 30.04.1982 190/89 Unia Bieruń Stary
Dominik Kisiel 15.04.1990 190/84 GKS Bełchatów
Damian Matras 25.01.1990 196/94 Ruch Chorzów

Obrońcy:
Paweł Pęczak 24.06.1977 180/79 Wisła Płock
Krystian Odrobiński 23.01.1982 177/72 Walka Zabrze
Mariusz Masternak 12.02.1976 192/91 Podbeskidzie
Łukasz Kopczyk 27.09.1981 188/78 MOSM Tychy
Tomasz Balul 12.08.1983 186/75 Zagłębie Sosnowiec
Kamil Łączek 10.05.1990 182/74 Sparta Zabrze

Pomocnicy:
Bartłomiej Babiarz 03.02.1989 168/61 Ruch Chorzów
Daniel Feruga 01.05.1988 177/77 Ruch Chorzów
Damian Furczyk 11.11.1987 176/70 Górnik Zabrze
Damian Czupryna 26.04.1991 170/59 MOSM Tychy
Dominik Kruczek 11.11.1997 177/69  Borussia
Paweł Lesik 15.01.1991 177/73 Ruch Chorzów
Mateusz Orzechowski 16.03.1988 192/75 Stal Rzeszów
Mateusz Żyła 16.09.1989 184/78 Podbeskidzie

Napastnicy:
Krzysztof Bizacki 07.04.1973 170/72 Koszarawa Żywiec
Hubert Jaromin 04.03.1979 179/79 Zagłębie Sosnowiec
Marcin Sobczak 10.06.1987 187/84 Zákynthos (Grecja)

BILETY 
I KARNETY

W rundzie wiosennej 
karnet na mecze GKS 
kosztuje 70 złotych 
– normalny, 35 zło-
tych – ulgowy (ucznio-
wie, studenci, emeryci, 
renciści – po okaza-
niu przy zakupie od-
powiednich dokumen-
tów uprawniających 
do zniżki oraz kobiety) 
oraz 300 złotych – VIP 
(na taras restauracji 
Szatnia).

Z kolei bilety są w ce-
nie: 10 złotych – normal-
ny,, 5 złotych – ulgowy 
(uczniowie, studenci, eme-
ryci, renciści – po okaza-
niu przy zakupie odpo-
wiednich dokumentów 
uprawniających do zniżki 
oraz kobiety), 1 złoty – dla 
dzieci do lat 13, pod opie-
ką osoby dorosłej.

SPARINGI I…

Terminarz wiosny
GKS rozegrał zimą 7spo-

tkań sparingowych. 
Oto wynik: GKS Tychy – ROW 
Rybnik 1:1 (gol Masternak), GKS 
– BKS Bielsko-Biała 0:1, GKS – 
Ruch Radzionków 3:1 (Czupryna, 
Jaromin 2), GKS – Polonia Łazi-
ska Górne 1:0 (Masternak), GKS 
– Podbeskidzie 2:2 (Bizacki), GKS 
– Ruch Zdzieszowice 2:1 (Bizacki, 
Balul), GKS – Skra Częstochowa 
3:1 (sam., Jaromin, Feruga).

W rundzie wiosennej GKS Ty-
chy rozegra 9 meczów na własnym 
boisku. Oto terminy spotkań:
5 marca, godz. 14 GKS Tychy - Ela-
na Toruń,
19 marca, godz. 16 GKS Tychy - 
Czarni Żagań,
2 kwietnia, godz. 16 GKS Tychy - 
Miedź Legnica,
9 kwietnia, godz. 16 GKS Tychy - 
Zawisza Bydgoszcz,
23 kwietnia, godz. 16 GKS Tychy - 
Nielba Wągrowiec,

7 maja, godz. 16 GKS Tychy - Bał-
tyk Gdynia,
14 maja, godz. 16 GKS Tychy - Za-
głębie Sosnowiec,
25 maja, godz. 17 GKS Tychy - Ruch 
Zdzieszowice,
5 czerwca, godz. 17 GKS Tychy - 
Olimpia Grudziądz.

W czasie zimowych przygo-
towań piłkarze GKS Tychy 

rozegrali siedem gier kontrolnych 
– ponieśli tylko jedną porażkę, na-
tomiast cztery razy wygrywali i dwa 
razy zremisowali. Podczas trenin-
gów w ostatnim tygodniu przed in-
auguracją wiosny pracują głównie 
na rozgrywaniu stałych fragmen-
tów gry.

Dobrze 
przygotowani

– W sparingach zespół spisywał 
się bardzo dobrze. Jednak w me-
czach ligowych zawodnicy otrzy-
mają większą dawkę adrenaliny – 
mówi Adam Nocoń, trener GKS.

Szkoleniowiec tyszan jest za-
dowolony nie tylko z postawy 
swoich zawodników w meczach 
sparingowych, ale też ich pracy 
w czasie przygotowań. Tyszanie 
spełnili wszystkie założenia trene-
ra i dobrze przepracowali okres zi-
mowy.

Kto zagra?
Z kadry GKS Tychy, któ-

ra jesienią 2010 roku zdobyła 
w 17 spotkaniach aż 30 punktów, 
co dało czwartą pozycję, uby-
ło kilku zawodników – głównie 
młodych, którzy zastąpieni zo-
stali bardziej doświadczonymi 
zawodnikami.

W ataku będziemy mieli 
Marcina Sobczaka, który nie po-
winien być gorszy od Zaremby. 
Natomiast na lewej obronie ry-
walizować będą Łączek i Lesik. 
Walka o miejsce w składzie bę-
dzie także na innych pozycjach. 
Do podstawowych środkowych 
obrońców Łukasza Kopczyka 
i Mariusza Masternaka, doszedł 
Tomasz Balul, a o miejsce w po-
mocy na pewno postarają się dwaj 
Mateuszowie – Orzechowski 
i Żyła – mówi Nocoń.

Dla kibiców
Tyski zespół został wzmoc-

niony po to, by wywalczyć awans 

do I ligi. Kandydatów do tego jest 
kilku.

– Nie tylko my chcemy awansu, 
bo inne zespoły też mają na to szan-
sę. Jednak GKS w każdym meczu 
będzie grał o zwycięstwo, a jeśli bę-
dziemy grali jak pod koniec rundy 
jesiennej, to włączymy się do walki 
– dodaje trener.

Trener liczy, że zespół będą 
omijały kontuzje.

– Mam nadzieję, że szybko 
do pełni zdrowia dojdą Bizacki i Ja-
romin, którzy mają drobne proble-
my zdrowotne – mówi. – Jeśli wszy-
scy w zespole będą zdrowi, powinno 
być ciekawie.

Obecny sezon GKS Tychy grał 
będzie na swoim starym stadio-
nie. Jednak kolejne mecze „u sie-
bie” mogą być rozgrywać na obcym 
obiekcie.

– Dobrze byłoby, gdyby sta-
dion był modernizowany etapami, 
aby drużynę wspierała grupa kibi-
ców – twierdzi Nocoń. – Woleliby-
śmy grać „w domu”, bo zespół do-

brze się tu czuje. Nie wykluczone, 
że będziemy musieli grać na ob-
cym obiekcie. Jestem jednak pe-
wien, że nawet tam będzie z nami 
spora grupa kibiców.

Na początek
GKS Tychy rozpocznie rundę 

wiosenną w najbliższą sobotę, po-
tyczką z Elaną Toruń. Spotkanie 
rozegrane zostanie na Stadionie 
Miejskim przy ul. Edukacji, a roz-
poczęcie zaplanowano na 14.

Łącznie tyszanie na własnym 
boisku rozegrają dziewięć spo-
tkań, głównie z rywalami, którzy 
mogą włączyć się do walki o awans 
– Olimpia Grudziądz, Zagłębie So-
snowiec, Miedź Legnica czy Zawi-
sza Bydgoszcz.

Czołówka tabeli:
1. Olimpia 17 34 33-14
2. Zawisza 17 33 27-11
3. Miedź 17 31 25-16
4. Tychy 17 30 30-14
5. Chojnice 17 28 25-15

PODOPIECZNI 
ADAMA NOCONIA 

NIECIERPLIWIE 
WYCZEKUJĄ 

STARTU RUNDY 
WIOSENNEJ 

SEZONU 
2010/2011, KTÓRĄ 
ZAINAUGURUJĄ 
SOBOTNIĄ (5.03.) 

POTYCZKĄ 
Z ELANĄ TORUŃ 

NA TYSKIM 
STADIONIE.

Sławomir Buturla
redakcja@twojetychy.pl

 W górnym rzędzie: Mariusz Masternak, Łukasz Kopczyk, Mateusz Orzechowski, Marcin Sobczak, Tomasz Balul, 
Mateusz Żyła, Paweł Pęczak. W środkowym rzędzie: Janusz Wolski - masażysta, Rafał Oprzondek - trener rezerw / 
asystent trenera, Hubert Jaromin, Damian Matras, Michał Kojdecki, Dominik Kisiel, Kamil Łączek, Marek Franczuk 
- trener bramkarzy, Henryk Śliwiński - prezes klubu, Maciej Mizia - dyr.sportowy. W dolnym rzędzie: Dominik 
Kruczek, Paweł Lesik, Krystian Odrobiński, Daniel Feruga, Adam Nocoń - I trener, Krzysztof Bizacki, Bartłomiej 
Babiarz, Damian Czupryna, Damian Furczyk.

Jestem szczęśliwy z powrotu do GKS Tychy. 
Miło wspominam okres, który tutaj spędzi-
łem. Atmosfera była bardzo fajna, zarówno 
w szatni jak i poza nią. Czeka mnie jednak 
walka o miejsce w składzie, a wraz z kolega-
mi – o awans. Z ekipy, z którą grałem, została 
solidna podstawa, do tego doszli ciekawi za-
wodnicy, więc jeśli nie zdarzy się katastrofa, 
wyniki powinny być bardzo dobre. Cieszę się, 
że w końcu w Tychach powstanie nowy sta-
dion, bo zarówno drużyna, jak i miasto tego 
potrzebują. Kibice, którzy potrafią stworzyć 
kapitalną atmosferę, będą mieli większe pole 
do popisu na nowym obiekcie.

Mateusz Żyła

Przybyli:
Damian Matras (Ruch Chorzów), Kamil Łączek 

(Sparta Zabrze), Tomasz Balul (Zagłębie Sosnowiec), 
Mateusz Orzechowski (Stal Rzeszów), Mateusz Żyła 
(Podbeskidzie Bielsko-Biała), Marcin Sobczak (APS 
Zákynthos, Grecja).

Ubyli:
Piotr Łopuch (Ruch Radzionków), Krzysztof Za-

remba (Podbeskidzie Bielsko-Biała), Sylwester Dębow-
ski (Szczakowianka Jaworzno), Damian Sieniawski 
(Unia Tarnów), Bartłomiej Zdanowski (Czarni Piasek), 
Bartłomiej Sitko (Nadwiślan Góra?), Daniel Gurbisz 
(Nadwiślan Góra?), Krzysztof Maciaszek, Dawid Szczy-
pior (obaj powrót z wypożyczenia), Krzysztof Kozłow-
ski, Rafał Magaczewski (obaj rozwiązali kontrakty).

PIŁKARZE GKS TYCHY ROZPOCZYNAJĄ REWANŻE MECZEM Z ELANĄ

Atak wzmocniony

Łukasz Kopczyk (z prawej) 
pozostanie podporą tyskiej 
defensywy.
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sport

R E K L A M A

OGŁOSZENIA
DROBNE

Naprawa maszyn do szycia. Tel.: (32) 
217 72 49 Niemczyk.

POTRZEBUJESZ GOTÓWKI? BANK CI OD-
MÓWIŁ? MY CI POŻYCZYMY! ZADZWOŃ 
514 670 771.

Biuro rachunkowe, płace, kadry tel. 
322276061 www.fiskal.pl

Autoalarm. Promocja! 230zł z mon-
tażem, centralne zamki, CB radio. 
(32)217-51-23.

Czyszczenie dywanów, tapicerki, za-
bieramy. Tel: 602642294

LEKARZA MEDYCYNY PRACY ZATRUD-
NIĘ 664 752 610

Wynajmę mieszkanie na Mąkołowcu, 
50m2, tel: 796-163-031

DO WYNAJĘCIA CZYNNY KIOSK NA 
PRZYSTANKU W TYCHACH ATRAKCYJNA 
LOKALIZACJA 507 736 158

M4, 55.5m2, bez pośredników, Ip., os. 
F, Tel: 691-732-554 

Pływanie-nauka i doskonalenie. Tel: 
696-824-032

Sprzedam garaż w Tychach TEL: 608 
498 783

FIRMA REMONTOWO- BUDOWLANA 
\\\” BORÓWKA” \\\, ADAPTACJA POD-
DASZY, MALOWANIE, GŁADZIE GIPSO-
WE, UKŁADANIE PŁYTEK, WYMIANA 
DRZWI I OKIEN, SUFITYPODWIESZANE, 
UKŁADANIE PANELI ŚCIENNYCH I POD-
ŁOGOWYCH. TEL: 888193274

USŁUGI REMONTOWO- malowanie, 
gładzie, kafelkowanie, montaż okien 
i drzwi, panele, karton-gips i inne. TE-
LEFON: 695901929

SZYBKA POŻYCZKA JUŻ OD 300ZŁ! 
BŁYSKAWICZNA DECYZJA, MINI-
MUM FORMALNOŚCI, BEZ UKRY-
TYCH OPŁAT. 600-400-288

Księgowa KPiR, płatnik- podejmie 
pracę. Tel: 692-283-511

AZBEST, DEMONTAŻ, DEKARSTWO 
792 013 569

ZAPISY do PRZEDSZKOLA www.rado-
snymaluch.com Tel. 504-279-629.

Telewizory naprawa FESTERKIE-
WICZ, Tychy ul.Cyganerii15. Tel: 
603585329.

AUTOSKUP KUPIĘ KAŻDE AUTO OSOBO-
WE, DOSTAWCZE, TERENOWE, GOTÓW-
KĄ, DOJAZD GRATIS TEL.603578739.

ELEKTRONARZĘDZIA SERWIS I SPRZE-
DAŻ www.kabo24.pl 664583480

AUTOALARM! PROMOCJA 220 zł  
Z MONTAŻEM, 2 LATA GWARANCJI, 
32780 37 37

NOWE ATRAKCYJNE
CENY!!!

NOWE ATRAKCYJNE
CENY!!!

Korzystne rabaty:
Dla stałych klientów 5%
Dla poszukujących pracy 50%
Rabaty za wielokrotność 
nawet 55%
Wejdź na: www.drobne.tychy.pl 
i sprawdź, ile zapłacisz za ogłoszenie 

Emisja jednorazowa 
(za linię 30 znaków) 

2,30 zł

Biuro Ogłoszeń: 
Tychy, al. Piłsudskiego 12, 

sekretariat, 
czynne: poniedziałek-piątek 

od 8.00 do 16.00, 
tel. 32 325 72 14

kom. 605 851 475
e-mail: drobne@twojetychy.pl

FIRMA BUDOWLANA „REMONT” 
WYKONUJE REMONTY I WYKOŃ-
CZENIA. TEL: 502 304 126 

M4, 52m2, sprzedam bez pośredni-
ków. Tel: 600 095 512

Chwilówki tylko Tychy tel. 516 776 
744 
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Drużyna futbolu amerykańskiego 
Tychy Falcons zgłosiła się do roz-
grywek ligowych i w nowym sezo-
nie wystartuje w PLFA II.

Dwa lata trwały przygotowania, tre-
ningi i rozliczne działania organiza-

cyjne i pasjonaci futbolu amerykańskiego 
w Tychach dopięli wszystko na ostatni gu-
zik i mogą wystartować w lidze. Wypada 
mieć nadzieję, że chęci i zapału nadal nie 
zabraknie, że teraz przyciągną do klubu 
rzesze kibiców i rzecz jasna… sponsorów.

W PLF II tyski zespół rywalizował 
będzie drużynami z południowej Pol-
ski: Gliwice Lions, Ruda Śląska Warriors, 
Częstochowa Saints, Scyzory Kielce, Kra-
ków Knights oraz Radom Rocks.

Falcons, podobnie jak Święci 
z Częstochowy, będą w gronie ligow-
ców beniaminkami, których umiejęt-
ności i forma tak naprawdę jest dla 
rywali zagadką. Mecz między debiu-
tującymi ekipami z pewnością będzie 
wydarzeniem dla sympatyków futbolu 
amerykańskiego w Tychach, choć oba 
zespoły mają już za sobą sparingową 
konfrontację, w której lepsi okazali się 
tyszanie.

Sezon ligowy rozpoczyna się 14 
maja, a pierwsze spotkanie Sokoły roze-
grają na wyjeździe, ze Scyzorami Kielce. 
W rundzie zasadniczej każdą drużynę 
czeka sześć meczów, a potem trzyetapo-
we rozgrywki play-off: tzw. runda dzikich 
kart, półfinały i finału.  LS e-mail: drobne@twojetychy.pl

Tychy Falcons organizują ostatni przed 
sezonem nabór do drużyny. Jak nas 
poinformował trener i prezes Soko-
łów Paweł Chwedczuk, klub szuka „za-
wodników wysokich i niskich, grubych 
i chudych, ale przede wszystkim ludzi 
z charakterem”. Zainteresowani mogą 
się zgłosić 5 marca na „Orliku” (os. 
„R”, ul. Borowa 133), godz. 14. Nale-
ży zabrać ze sobą strój sportowy, kor-
ki (lanki). Sokoły poszukują również 
sponsorów. Startowe i sprzęt sfinan-
sowali z własnych składek, jednak gra 
w lidze wymaga większych środków. 
Kontakt dla sponsorów: p.chwedczuk@
tychy-falcons.com.

FALCONS TYCHY W PLFA II

Sokoły rozpoczynają polowanie
dla ludzi z charakterem

W SZACHOWEJ LIDZE PRZEDSZKOLAKÓW

Mistrzowie półmetka
Najmłodsi tyscy szachiści zakończyli pierwszą 
część rywalizacji o drużynowo mistrzostwo mia-
sta. Na czele drużyna Przedszkola nr 5.

W ostatniej kolejce rozgrywek zanotowano wyniki: 
PN Kubusia Puchatka – PN Promyk 9,5:2,5, Przed-

szkole nr 5 – Akademia Przedszkolaka 7:5.
1. Przedszkole nr 5 3 6 24,5
2. Kubuś 3 4 23
3. Promyk 3 2 12
4. Akademia 3 0 12,5

Runda rewanżowa rozpocznie się marcu. Najwięcej 
punktów zdobyli do tej pory Bartłomiej Mróz i Andrzej 
Krzysztofik (Przedszkole nr 5), a wśród dziewcząt – An-
tonina Dyjas i Alicja Buchta (Akademia Przedszkolaka).
 LS

Po prawej – liderzy ligi, czyli szachiści z Przedszkola nr 5 
z dyrektor Danutą Książek, z lewej – drużyna Akademii 
Przedszkolaka z dyrektor Bogusławą Mazur. W środku 
trener Janusz Górski.

TYSKA LIGA FUTSALU

Rekord bramek
W rozegranej w niedzielę 6. 
kolejce Tyskiej Ligi Futsalu 
ustanowiono rekord zdoby-
tych goli. Padło ich aż 37.

Najwięcej goli zanotowano 
w spotkaniu Drokan-1 – 

Piłkarscy Emeryci, zakończo-
nym 5:5. Skazani na porażkę 
Emeryci nie dali się liderowi, 
mimo iż do przerwy przegry-
wali 2:3.

Drokan-1 – Piłkarscy Eme-
ryci 5:5 (3:2). Gole: Żytka 3, 
Światły, Kaszok – Ryś 2, Ożga, 
Kolasa, Szymski.

W pozostałych meczach:
Juniorzy ZET – Cen-

trum Tychy 3:4 (0:2). 
Gole: Matusz 2, Chojnac-
ki – Rygioł 2, Duda, Kasprzak.
Fenomen Ledger – Jesiony 3:3 
(1:1). Gole: Wojtkun 2, Zieliński 
– Stacha 2, Durok.

Las Veronas – Pampeluna 
4:2 (0:0). Gole: Bocheński 2, Le-
chowicz, Łukiewicz – Głąb, Ja-
rząb.

GKS Futsal Tychy – Madex 
4:4 (2:2). Gole: R. Rok 2, S. Rok, 
Ziemiak – Grajewski 2, Koło-
dziej, Wieczorek.

W tabeli prowadzi Drokan-1, 
przed Jesionami i Las Veronas 
(po 13 punktów), zaś stawkę za-
myka Pampeluna (3 pkt.).  SłaB

KLASA A

Porażka w Górze
Tyskie zespoły występujące 
w A-klasie rozegrały kolejne 
spotkania sparingowe.

Ostre strzelanie urządzili sobie 
piłkarze Nadwiślana Góra 

(szósty zespół IV ligi). Ich „ofiarą” 
padło JUW-e Tychy, przegrywając 
na boisku rywali 0:10 (3:0). W in-
nych meczach zanotowano: GKS 
II Tychy – Matador Tychy 5:2 (3:2). 
Gole: Światły 2, Krajewski, Sajdak 

i D. Oprzondek dla GKS oraz Ró-
życki i Buturla dla Matadora.

OKS Zet Tychy – Strażak Raj-
sko 6:3 (0:1). Gole: Ptak 3, Abram 
2, Piechowiak (karny).

W minionym tygodniu grali 
ponadto: LKS Ogrodnik Cielmice 
– Przełom Kaniów 3:2 (2:2). Gole: 
Szopa, Chrząścik i Czyżo.

LKS Ogrodnik – Gwiazda 
Chudów 2:0 (1:0). Gole: Barzycki 
i Żołneczko.  SłaB

POD SIATKĄ

O medale MP
W najbliższy weekend siatkarski ze-
spół juniorek MOSM Tychy zagra 
w Legionowie w półfinale mistrzostw 
Polski. Rywalkami podopieczne Jac-
ka Barana będą w grupie LTS Legio-
novia, UKS Krzanowice i UKS Libero 
Wałcz.

Tymczasem o medale mistrzostw Śląska 
walczyły młodsze zawodniczki. Tyszan-

ki wystąpiły w ćwierćfinale mistrzostw Ślą-
ska kadetek. W rywalizacji grupowej druży-
na Krzysztofa Pałki przegrała z BKS Bielsko 
0:2 i MOSM Bytom 2:3. Ostatecznie MOSM 
Tychy zajął 5. miejsce, a do rywalizacji przy-
stąpiło 31 drużyn.

Z kolei młodziczki znalazły się w gro-
nie czterech najlepszych drużyn mistrzostw 
Śląska. Tyszanki mają na koncie dwa zwycię-
stwa i plasują się na trzecim miejscu. 

Do rywalizacji ogólnopolskiej awan-
sują trzy zespoły z tym, że zwycięzca zagra 
w ćwierćfinale MP, natomiast druga i trzecia 
drużyna będzie musiała walczyć w 1/8 MP. 
 LS

Znakomicie spisały się 
tyskie snoboardzistki 
w Ogólnopolskiej Olim-
piadzie Młodzieży, któ-
rą rozegrano w Krynicy 
Zdroju.

E kipa z Kangura Snow-
board Tychy, pod wo-

dzą trenerów Michała 
i Marka Andrzejewskich wy-
startowała w trzech konku-
rencjach: snowboardcross, 
slalom i skoki.

Po d c z a s  p i e r w s z e -
go dnia zmagań w konku-
rencji snowboardcros (tor 
ze specjalnie przygotowany-
mi przeszkodami) najlepiej 
spisała się Marzena Zając, 
która zdobyła brązowy me-
dal. Następnego dnia w kon-

kurencji slalomu ta sama 
zawodniczka także zajęła 
trzecie miejsce.

W finale slalomu wy-
stąpiła inna tyszanka Kle-
mentyna Kołodziej, która 
ostatecznie uplasowała się 
na 5. pozycji. W koronnej 

konkurencji Kangura – fre-
estylowych skokach – nasze 
snowboardzistki zaprezen-
towały się znakomicie. Kle-
mentyna Kołodziej zdobyła 
złoto, Marzena Zając – sre-
bro, a w starszej kategorii 
Ula Madej – brąz.

W kombinacji snowbo-
ardowej Klementyna Koło-
dziej zdobyła swój drugi zło-
ty medal.

Pozostali zawodnicy 
„Kangura” zajęli również 
wysokie pozycje: Ania Wnu-
czyńka – 5, Filip Kotyrba – 
12, Marcin Dziopa – 13, Łu-
kasz Kowal – 16, a Bartosz 
Wozich – 19 miejsce.

Od początku roku nasza 
ekipa snowboardowa sygna-
lizuje wysoka formę. Warto 
przypomnieć, wyniki uzy-
skane podczas Pucharu Pol-
ski 2011 w Big Air. Srebro 
wśród juniorek młodszych 
zdobyła wówczas Klementy-
na Kołodziej, Urszula Madej 
była 4, a Filip Kotryba – 5 
wśród juniorów.  LS

MEDALE OGÓLNOPOLSKIEJ OLIMPIADY MŁODZIEŻY

Kangury na desce

Trener Marek Andrzejewski ze swoimi podopiecznymi – 
Ulą Madej, i Klementyną Kołodziej.

W sobotę, 5 marca, na stoku Juliany w Szczyrku 
odbędą się Amatorskie Mistrzostwa Miast 

Śląska i Beskidów oraz IX Mistrzostwa Polski Parla-
mentarzystów oraz Samorządowców w narciarstwie 
alpejskim (slalom gigant). Organizatorem zawodów 
jest Stowarzyszenie Gmin i Powiatów „Śląsk – Be-
skidy” oraz Komitet Organizacyjny Imprez Spor-
towych Szczyrk. Zawody rozpoczną sie o godz. 11 
i rozegrane zostaną w 7 kategoriach wiekowych – 
od dzieci 7-10 lat, po weteranów. Zapisy przyjmuje 
komitet organizacyjny 43-370 Szczyrk ul. Plażowa 8, 
tel/fax 33/817-95-93; e-mail: kois@szczyrk.pl, w Ty-
chach MOSiR, ul. Piłsudskiego 12 tel. 32/325-71-35 
mosir@mosir.tychy.pl oraz na miejscu w dniu im-
prezy.  LS

W SZCZYRKU

Slalom 
amatorów

A
R

C

A
R

C
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na luzie

PODPISZ ZDJĘCIE

Z abaw się z nami i wy-
bierz podpis, który najle-

piej Twoim zdaniem komentuje 
zamieszczone obok zdjęcie:
1. Akrobacje pod koszem
2. Gdzie ta piłka?
3. Ciekawe, jak długo wytrzy-
ma?
Zagłosuj na naszej stronie 
internetowej:

Ostatnio naszym Czytelni-
kom najbardziej spodobał się 
podpis: Tańczymy labada...

M
G

Rozwiązywanie sudoku polega na wpisaniu 
do diagramu brakujących cyfr w taki sposób, 
aby w każdym poziomym rzędzie i w każdej 
pionowej kolumnie oraz w każdym małym 
kwadracie 3x3 kratki (o pogrubionych bokach) 
znalazły się wszystkie cyfry od 1 do 9. Każda z cyfr 
w rzędzie, w kolumnie czy w małym kwadracie 
może być wpisana tylko raz. Z prawej rozwiązanie 
ostatniego sudoku.

WIRÓWKA SUDOKU

1. Odgłos mysiego 
drapania

2. Gaz stosowany 
do celów 
energetycznych, 
biogaz

3. Szwed, łyżwiarka 
figurowa

Następny numer TT ukaże się jak zwykle we wtorek, szukajcie nas u kolporterów, na stojakach, w trajtkach i autobusach
Gazetę dostaniesz rano w:
æ  trolejbusach A i B;
æ autobusach: 1, 2, 14, 33, 51, 82, 
131, 137, 254, 273, 291, 696
æ obok sklepu AZET – od 7.00
æ na skrzyżowaniu przy browarze 
– od 7.00
æ na Hotelowcu – od 7.00
æ na skrzyżowaniu przy „Tęczy” 
– od 14.00
na stojakach w:

æ budynku Śródmieście, 
al. Piłsudskiego 12
æ Tyskich Halach Targowych, al. 
Piłsudskiego 8
æ WBU Balbina Centrum, 
ul. Barona 30
æ Śląskiej Giełdzie Kwiatowej, ul. 
Sadowa 3
æ Szpitalu Wojewódzkim, 
ul. Edukacji 102
æ Urzędzie Miasta, 

al. Niepodległości 49
æ Tyskim TBS, 
ul. Budowlanych 59
æ Krytej Pływalni, ul. Edukacji 9
æ MZBM, ul. Filaretów 31
æ MBP, ul. kard. S. Wyszyńskiego 
27
æ Muzeum Miejskim i Tyskim 
Browarium, ul. Katowicka 9
æ NoveKino Tychy, 
al. Jana Pawła II 18

æ Hotelu Piramida, 
ul. Sikorskiego 100
æ PEC, ul. Kubicy
æ RPWIK w Tychach SA, 
ul. Sadowa 4
æ WKU, ul. Cyganerii 51
æ Klub Zdrowie, ul. Edukacji 9
æ SM „Oskard”, ul. Dąbrowskiego
æ BEST CJO, ul. Kopernika IB
æ MBP nr 1, pl. św. Anny 3
æ Mario Car,  ul. Katowicka 20

æ Szpitalu Miejskim, ul. Cicha 27
æ Teatrze Małym, ul. kard. 
Hlonda 1
æ DH Baron, al. Jana Pawła II
æ Komendzie Miejskiej Policji, 
al. Bielska 46
æ Aptece Avicenna, 
ul. Bocheńskiego 9
æ Murapol SA, al. Bielska 155
æ Domu Handlowym „Azet”
æ OKS Zet, ul. Sikorskiego

æ KSSE Podstrefie Tyskiej, 
ul. Fabryczna 2
æ Elektrociepłowni Tychy, 
ul. Przemysłowa
æ Fiat, ul. Turyńska
æ Johnson Controls,
 ul. Świerczyniecka 7
æ Komagrze
æ Sklepie spożywczym, 
Jaroszowice, ul. Mysłowicka
æ Sklepie „U Tereski”, Czułów

æ Przychodni Zdrowia, Czułów 
ul. Narcyzów
æ Szkole Podstawowej 
w Cielmicach 
oraz w:
æ Restauracji „pod Kasztanami” 
w Wilkowyjach
æ Sklepie spożywczym 
w Urbanowicach, 
ul. Urbanowicka 33
æ FHU Celina Włodarczyk 

w Jaroszowicach, ul. Sportowa 
9
æ Aptece Q-Pharm, ul. 
Borowa 134
æ Sklepie mięsnym – Czułów, 
skrzyżowanie 
ul. Narcyzów 
i Piaskowej
æ Sklepie rybnym – 
Mąkołowiec, 
ul. Mąkołowska

J edzie dres BMW i złapał gumę. Zatrzymał się 
na poboczu i zmienia koło. Podjeżdża mercedes 

wysiada dresiarz i się pyta: – Co robisz? – Odkręcam 
koło – odpowiada facet. Ten z mercedesa bierze ka-
mień wali w szybę i mówi: – To ja wezmę radio.

OPOWIEDZIAŁ TYSZANIN MATEUSZ RUDNICKI. 

S
Ł

A
B

Wytnij ten kupon, naklej 
na kartę pocztową wraz 
z hasłem i prześlij do 21 lute-
go 2010 r. na adres redakcji: 
Twoje Tychy, al. Piłsudskie-
go 12, 43–100 Tychy.

Odgadywane 
słowa 
wpisujemy 
prawoskrętnie 
od pola 
z numerem. 
W żółte 
kratki należy 
wpisywać 
po dwie literki. 
Litery czytane 
wzdłuż linii 
przerywanej 
utworzą 
rozwiązanie 
końcowe.

kupon nr 169

4. Tworzywo kilkuwarstwowe
5. Wróżby, zaklęcia, czary
6. Drewniany stołek kuchenny
7. Impreza handlowa w Lipsku
8. Odsłonięty w stroju toples
9. Przybysz z innej planety
10. Ogólny zarys postaci
11. Przyścienna lampka
12. Rewolucjonista francuski

13. Człowiek bardzo spokojny 
i opanowany

14. Demi z filmowych afiszy
15. Dudziak, wokalistka jazzowa
16. Waćpanna
17. Po niej piłka ląduje w bramce
18. Imię Cegielskiego, przemysłowca
19. Odwołuje się od wyroku
20. Ciepła tkanina na koszule

DOWCIP TYGODNIA

Osoba, której pawidłowe rozwiązanie krzyżówki dotrze do naszej redakcji jako czwarte, otrzyma zaproszenia do Pizzerii Dominium (na dowolną dużą pizzę włoską do 3 składników). Hasło z 
krzyżówki nr 169: KONKURS TYCHY PRESS PHOTO ROZSTRZYGNIĘTY. Nagrodę – zaproszenie do pizzerii Dominium, otrzymuje: Grażyna Gierek. Nagrodę można odebrać w siedzibie naszej redakcji: 
Tychy, al. Piłsudskiego 12, I piętro, od pon, do pt. w godz. 8-16. Szczegółowy regulamin krzyżówki dostępny jest w redakcji.

TT KRZYŻÓWKA Z HASŁEM I NAGRODĄ

Wytnij ten kupon, naklej 
na kartę pocztową wraz 
z hasłem i prześlij do 7 mar-
ca 2010 r. na adres redakcji: 
Twoje Tychy, al. Piłsudskie-
go 12, 43–100 Tychy.

Wytnij ten kupon, naklej 
na kartę pocztową wraz 

kupon nr 171

HOROSKOP

RYBY 19.II-20.III
Zadbaj o swoją rodzinę. Ostatnio masz sporo spraw na gło-
wie i poświęcasz bliskim zbyt mało czasu. 

BARAN 21.III-20.IV
W nadchodzących dniach gwiazdy będą ci sprzyjać. Mo-
żesz bez obaw realizować swoje plany.

BYK 21.IV-21.V
Koniec tygodnia będzie dobrym momentem na podejmo-
wanie decyzji sercowych. 

BLIŹNIĘTA 22.V-20.VI
To powinny być ciche i spokojne dni. Po wyjątkowo nerwo-
wej końcówce minionego tygodnia, czas na relaks.

RAK 21.VI-22.VII
Najwyższa pora by zacząć pracować nad swoją kondycją. 
Warto wzmocnić mięśnie, zrzucić kilka kilogramów.

LEW 23.VII-22.VIII
Twój upór i konsekwencja doprowadzą cię do celu. Nie po-
winieneś jednak spocząć na laurach...

PANNA 23.VIII-22.IX
Sprawy sercowe dawno już nie układały się tak dobrze. 
Na przyszłość pamiętaj, że nie warto ufać plotkom.

WAGA 23.IX-23.X
To będzie pracowity tydzień, nie rezygnuj jednak ze spotka-
nia towarzyskiego, które szykuje się w najbliższy weekend.

SKORPION 24.X-21.XI
W nadchodzących dniach mogą pojawić się problemy zdro-
wotne. Nie powinieneś się przemęczać, zwolnij tempo.

STRZELEC 22.XI-21.XII
Przygotuj się na to, że będziesz musiał podjąć decyzje doty-
czące twojej przyszłości. Zaufaj osobie spod znaku Panny.

KOZIOROŻEC 22.XII-19.I
Przed tobą nowe wyzwania, obowiązki. Nie martw się 
na zapas, jesteś dobrze przygotowany, poradzisz sobie.

WODNIK 20.I-18.II
Sprawy finansowe wymagają zwiększonej uwagi. Powinie-
neś koniecznie opracować plan działania.



www.tychy.pl
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